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***************************************************************








@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             أختصر كلا مما يأتى 

(1)                                  (2)                                       (3) 

الحــــــــــــــــــــل

(1) المقدار = ـــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــ  = (  3  )7 – 5 = (  3  )2 = 3


(2) المقدار =  ــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــ = (  5 )9 – 5 = (  5 )4 = (  5 )2 = 25


(3) المقدار =                              =                              = (  3  )          × (  2 )
               = (  3  )6 × (  2 )4 = 3 3 × 2 2 = 27 × 4 = 108 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             أختصر لابسط صورة كلا من المقادير الاتية 


(1)                                   (2)                                       (3) 

الحــــــــــــــــــــــــــــل


(1) المقدار =                               =                         =2 3ن +1 – 3ن × 3 3ن – 3ن 
    = 2 1 × 3 صفر = 2 × 1 = 2  

@@@@@@@@@@@@@@@@

(2) المقدار =                              =                          = 3                × 2   

= 3        × 2    = 1 × 16 = 16 

@@@@@@@@@@@@@@@@

(3) المقدار =                                         = 

= 3 2ن +4ن +2 – 6ن× 2 6ن – 3ن – 3ن = 3 2 × 2 صفر = 9 × 1 = 9 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              أختصر لابسط صورة                                   ثم أوجد قيمة الناتج عندما  ن = 3

الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 


المقدار =                             =                         = 3                     ×2 

= 3 صفر× 2 ن+1 = 1 × 2 ن +1 = 2 ن+1

عندما ن = 3   المقدار = 2 3+1 = 2 4 = 16 


[ 1 ] أختصر لا بسط صورة :- 

(1)                                                         (6)

(2)                                                          (7)

(3)                                                          (8)

(4)                                                           (9)

(5)                                                           (10)

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[2] إذا كان                       = 8       فأوجد قيمة س 


[3] إذا كان                        = 16     فأوجد قيمة س 


[4 ] إذا كان                                   = 3 س  فأوجد قيمة س 

[5] إذا كان                          =               أوجد قيمة س


[6] إذا كان                                    = 27 س أوجد قيمة س 


[7] إذا كان    ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 9 س  أوجد قيمة س 




فمثلا 3 -2 =  ـــــــــ = ــــ                    ،،،، 2 -3 = ــــــ = 
ملاحظات هامة 

(1) العدد أ – ن  هو المعكوس الضربى للعدد أ ن  لان   أ – ن × أ ن = أ- ن +ن= أ صفر= 1 

(2)  ( ــــــ )- ن = ( ـــــ )ن      فمثلا  (     )-3 = (     )3 =     

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$

                   قوانيين الاسس الصحيحة السالبة هى نفسها قوانيين الاسس الصحيحة الغير سالبة

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$

(1) إذا كان أ س = 1                      فإن س = صفر 

     فمثلا إذا كان 3 س – 2 = 1               فإن س – 2 = 0                ( س = 2

@@@@@@@@@@@@@@
(2) إذا كان أس = أص                   فإن س = ص 

فمثلا إذا كان    3 س – 1 = 3 4   فإن س – 1 = 4                ( س = 4+1 = 5

@@@@@@@@@@@@@@
(3) إذا كان أس = بس             فإن  س = صفر        أو   أ = ب 
      فمثلا إذا كان 5 س – 2 = 3 س – 2     فإن س – 2 = 0                   (  س=2
            أوجد قيمة س التى تحقق أن                             

                                                                      5                  = 1

           2           =  64      أوجد الاس = صفر )  ) 

عدد ن من المرات 





















































































                                                                   5               = 3   

  2        = 2                                                   س2 – 3 س = 0
    س – 1 = 6                                                س ( س – 3 ) = 0

   س = 6+1 = 7                                      س = 0             س = 3

          م 0 ح = { 7 }                                            م . ح = { 0 ، 3 } 



        3          = 1                                            3                  = 81



              3          = 1                                 3                  = 3

                                                                    س2 – 3 س = 4

              3          =  3                                   س2 – 3س – 4 = 0  
                 س – 2 = 0                                  ( س – 4 ) ( س +1) = 0  

                  س = 2                                       س=4           س=-1

                 م 0 ح = { 2 }                                    م . ح = { 4 ، -1 } 

         

            

             3      = 7                                           3               = 5   


          الاس = الاس                                              الاس = الاس 

          س2 – 4 = 0                                              س2 – 2 س = 0
       ( س – 2 ) ( س +2 ) = 0                          س ( س – 2 ) = 0

          س = 2        س = -2                               س=0         س=2

       م 0 ح = { 2 ، -2 }                                         م.ح= { 0 ، 2 } 

         

3          = 4                                      3               = 



             الاس = الاس                                3                     = 3
أو        س + 2 = 0                                      س2 – 5 س = -4
            س = -2                                          س2 – 5س +4 = 0
      م 0 ح = { 3 ، -2 }                                 ( س – 1 )( س – 4 ) = 0

                                                                      س=1        س=4

         3            =                                           م . ح = { 1 ، 4 } 


                                                                     (    )      =   


          3         = 3               

         س – 2 = - 3        

     س = -3 + 2 = -1                               (      )          = (    )

      م 0 ح = { -1 }                                         س +1 = -1

                                                                        س= -1 – 1 = -2

                                                                         م . ح = { -2 } 

           49 × 7          = 1

                                                                     أ              = أ   



    7         × 7              = 7 

      7          = 7                                        2س – 3 = س +1 

     س + 5 = 0                                              2س – س = 1+3

      س = - 5                                                       س = 4

    م 0 ح = { - 5 }                                           م . ح = { 4 }                             


أ             =   أ                                      (س – 1 )    = 243

 

س2 + 4 = 0                                                ( س – 1 ) =  (3) 
س2 = - 4      (مرفوض)                                       س – 1 = 3
         م 0 ح = (                                                     س = 3+1

                                                                                س=4

            (     )         = (    3 )-2                                 م . ح = { 4 }
                                                                             (  3 )          = 9


     (     )           = (     )-2
                                                                           (  3 )         = (   3 )

    (     )            =    (   )                                      س – 1 = 4
    (    )         = (    )                                                    س = 5

     (     )         = (     )

            س +1 = 6                                                 5           ×3             = 225

              س= 6 – 1 

                 = 5 

                 م . ح = { 5 }                                         ( 5 × 3 )              =(15)    

                                                                                

                                                                                (15)           = (15)

                                                                                       س – 2 = 2

                                                                                           س=2+2

                                                                                              س=4

                                                                                         م . ح = { 4 } 

          إذا كان                 =8                                         أختصر لابسط صورة 

         أوجد قيمة س       

                الحـــــــــــــــــل                               وإذا كان الناتج يساوى 3      أوجد قيمة ص

                                                                                 الحـــــــــــــــــــــــــــــل

                         = 8

                                                                  المقدار = 

                            = 8 

                                                                     =                 

    2 س – 3 س = 2 3                                        

           2 -2س = 2 3                                       = 3 1+2س+4 – 2س = 3 5
               -2س = 3                                                   3 ص = 3 5
                س =                                                             ص = 5 

           

           أختصر                                                            إختصر 

        ثم أوجد القيمة العددية للناتج إذا كان                ثم أوجد القيمة العددية للناتج عندما 

                3 ن = 2                                                    5 س = 7 
         الحـــــــــــــــــــــــــــــــل                                        الحــــــــــــــــــــــــــــــل


المقدار=                                                       المقدار =                     = 


= 3 4ن +2 – ن – ن – 1 – 1 + ن                     = 5 2- س = 5 2 × 5 – س = 25 ×       
= 3 3 ن = ( 3 ن ) = (2)3 = 8                           = 

[ 1 ] أختصر لابسط صورة 

(1)                                                            (11)                                           


(2)                                                           (12)


(3)                                                           (13) 


(4)                                                           (14)


(5)                                                           (15)


(6)                                                           (16)


(7)                                                           (17) 


(8)                                                           


(9)                                                           


(10)                                                         

[ 2 ] أوجد قيمة س التى تحقق كلا مما يأتى 

(1) 2               = 8                                     (14)  4                             = 1           


(2) 5              = 5                                     (15) أ                = أ


(3)  7              = 1                                     (16)  2                    = (   2  )

(4)  3                  =1                                 (17)   3                         =  9   3  


(5)  6           =    1                                    (18) 8 × 2              = 1


(6)  2               =                                      (19) (      )                = 


(7) 3                =                                      (20) (    )                   =      3


(8)  5             =                                        (21) (     )          = 


(9)  3               = 5                                   (22) ( س +1)   = 125  


(10) 7               =  3                                 (23) (  س – 3 )     = 32

(11) 5               = 7                                  (24) 2          = 32


(12) 2                 =64                              

(13) 3                  =                                   

عند أجراء العمليات الحسابية نتبع الخطوات الاتية 
(1) إجراء العمليات داخل الاقواس الداخلية ثم الاقواس الخارجية إن وجدت 
(2) حساب قوى الأعداد 
(3) إجراء عمليات الضرب أو القسمة من اليمين إلى اليسار 
(4) إجراء عمليات الجمع والطرح من اليمين إلى اليسار 
وهو نفس الترتيب المتبع فى الالات الحاسبة 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
                أوجد ناتج 3 × 2 2 – 6 ÷ 3 × 5 + 4 
المقدار = 3 × 4 – 6 ÷ 3 × 5 + 4 = 12 – 2 × 5 + 4 = 12 – 10 + 4 = 6 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
                إذا كانت جـ = م ( 1 + ر )ن حيث جـ جملة المبلغ م بالجنيه ، ر ( ربح الجنيه فى السنة ) ، ن ( عدد السنوات ) أوجد ( جـ ) لاقرب جنيه إذا كانت م = 2.5 × 10 4 
، ر = 9.8 × 10 -2 ، ن = 12 سنة 
الحــــــــــــــــــــــــــــــــل 
جـ = م ( 1 + ر )ن = 2.5 × 10 4 ( 1 + 0.098)12 
        = 2.5 × 10 4 × 1.098 12 = 76765.8 جنيه
             أوجد مجموعة الحل للمعادلة 3س + 4 – 3 س + 2 = 648 
3س + 4 – 3 س + 2 = 648                       3 س × 72 = 648 
3 س × 3 4 – 3 س × 3 2 = 648             3 س =        = 9
3 س × 81 – 3 س × 9 = 648                  3 س = 3 2
3 س ( 81 – 9 ) = 648                               س = 2 
                                                            م . ح = { 2 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              أوجد مجموعة الحل للمعادلة 3 س + 1 – 3 س – 1 = 216

3 س + 1 – 3 س – 1 = 216             3 س ×       = 216
3 س × 3 1 – 3 س × 3 -1 = 216    3 س = 216 × 
3 س × 3 1 – 3 س ×      = 216       3س = 81  

3 س ( 3 -       ) = 216                   3 س = 3 4
                                                                                          س = 4 
3 س ×        = 216                        م . ح = { 4 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد مجموعة الحل للمعادلة 2 س + 2 س +1 = 

2 س + 2 س +1 =                                   2 س =      × 
2 س + 2 س × 2 1 =                               2 س  =      = 2 -1
2 س ( 1 + 2 ) =                                        س = -1
2 س × 3 =                                            م . ح = { -1 } 
           إذا كان س = 2    ، ص =   3    أوجد قيمة  5 ( س + ص)4 ( س – ص)4
المقدار = 5 ( 2 +   3 )4 ( 2 -   3 )4 = 5 [ (2 +   3 )( 2 -   3 ) ]4 
          = 5 [ 4 – 3 ]4 = 5 ( 1 )4 = 5 × 1 = 5 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كان س = 3 ، ص =   7  أوجد قيمة (س+ ص)5 ( س – ص )5
المقدار = ( 3 +   7 )5 ( 3 -   7 )5 = [ ( 3 +   7)( 3 -   7 ) ]5
          = [ 9 – 7 ]5 = (2)5 = 32  
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             أكمل العبارات الأتية 

(1) إذا كان 2 س = 3         فإن 8 س = ...............
(2) إذا كان 3 س = 2         فإن 9 س = ...............
(3) إذا كان 5 س = 2         فإن 125 س = ...............
(4) إذا كان 2 س = 5         فإن 16 س = ...............
(5) إذا كان 2 س = 3         فإن 8 - س = ...............
(6) إذا كان 3 س = 5         فإن 9 - س = ...............
(7) إذا كان 5 س = 2         فإن 25 - س = ...............
(8) إذا كان 2 س = 8         فإن 3 س = ...............
(9) إذا كان 2 س = 4         فإن 5 س = ...............
(10) إذا كان 5 س = 125         فإن 2 س = ...............
(11) إذا كان 2 س = 8         فإن 5 س+1 = ...............
(12) إذا كان 7 س = 1         فإن 5س = ...............
(13) إذا كان 5 س = 1         فإن 3 س+1 = ...............
(14) إذا كان 2 س = 1         فإن 5 س-1  = ...............
(15) إذا كان 2 س - 3 = 5 س- 3    فإن 2 س = ...............
(16) إذا كان 2 س+1 = 3 س+1      فإن 5 س+2 = ...............
(17) إذا كان 3 س+2 = 5س+2      فإن 2 س+1 = ...............
(18) إذا كان 5 س - 4 =  3 س – 4   فإن 2 س+1 = ...............
(19) إذا كان 2 س+3 = 5 س+3        فإن 8 س+3 = ...............
(20) إذا كان 2 س+4 = 3 س+4         فإن 5 س = ...............
(21) إذا كان 4 س = 9         فإن 2 س = ...............
(22) إذا كان 8 س = 125         فإن 2 س = ...............
(23) إذا كان 9 س = 16         فإن 3 س = ...............
(24) إذا كان 4 س = 25         فإن 2 - س = ...............
(25) إذا كان 2 س = 3         فإن 2 س+1 = ...............
(26) إذا كان 2 س = 5         فإن 2 س+3 = ...............
(27) إذا كان 3 س = 2         فإن 3 س+2 = ...............
(28) إذا كان 5 س = 3         فإن 5 س+2 = ...............
(29) إذا كان 2 س = 6         فإن 2 س-1 = ...............
(30) إذا كان 3 س = 6         فإن 3 س-1 = ...............
(31) إذا كان 5 س = 100         فإن 5 س-2 = ...............                                 
(32) نصف 2 20 هو ...............
(33) ثلث 3 15 هو ...............
(34) ربع 4 24 هو ...............
(35) خمس 5 10 هو ...............
(36) سدس 6 12 هو ...............
(37) نصف 2 20 هو ...............
(38) 2 10 + 2 10 = ...........
(39) 3 15 + 3 15 + 3 15 = ................
(40) 4 10 +4 10 + 4 10 + 4 10 = ............... 
(41) 5 20+ 5 20 + 5 20 + 5 20 + 5 20 = ..............
(42) إذا كان 2 س + 2 س = 2 7 فإن س = ........
(39)إذا كان 3 س + 3 س + 3 س = 3 20 فإن س  = ................
(40)إذا كان  4 س +4 س + 4 س + 4 س = 4 15 فإن س  = ............... 
(41)إذا كان  5 س+ 5 س + 5 س + 5 س + 5 س = 1 فإن س  = ..............
(42) إذا كان نصف 2 س هو 2 10 فإن س = ..........
(43) إذا كان ثلث 3 س هو 3 20 فإن س = ..........
(44) إذا كان ربع4 س هو 4 9 فإن س = ..........
(45) 2 5 + (  2 )10 = .............
(46) إذا كان ( س – 4 )صفر = 1 فإن س ( ح -   ..........
(47) إذا كان ( س – 2 )صفر = 1 فإن س ( ح -   ..........
(48) إذا كان ( س + 3 )صفر = 1 فإن س ( ح -   ..........
(49) إذا كان  سصفر = 1 فإن س ( ح -   ..........
(50) سدس  2 10 × 3 10 هو ............
(51) 3 4 × 3 -4 = ...........
(52) إذا كان 3 س – 1 × 2 1 – س =       فإن س = ..........
(53) إذا كان 5 س – 2 × 3 2 – س = ـــــ   فإن س = ........
(54) ( 3 -   5 )3 ( 3 +   5 )3 = ...............
(55) ( 5 س +2 – 5 س+1 ) ÷ 5 س = ..........
(56) (3 س+3 + 3 س +2) ÷ 3 س = ........
(57) أ -4 + 1 = أ-4 ( 1 +  ........) 
(58) أ -5 + 1 = أ-5 ( 1 +  ........) 
(59) قيمة الرقم 2 فى الكسر 0.2345 هو...........
(60) قيمة الرقم 3 فى الكسر 0.2345 هو...........
(61) قيمة الرقم 4 فى الكسر 0.2345 هو...........
(62) قيمة الرقم 5 فى الكسر 0.2345 هو...........

 
النسبة :- علاقة بين كميتين من نفس النوع ولهما نفس الوحدات 
جسم ( أ ) كتلته 700 جم وجسم (ب) كتلته     كجم فإن النسبة بين كتلتيهما  
ــــــــ =         = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(1) إذا كانت ــــــ =         فإن أ = 3م ، ب = 4م ومن الخطأ القول أن أ =3 ، ب = 4 
(2) إذا كانت ــــــ =      فإن أ =       ب  ،  ب =     أ 
(3) النسبة تتغير إذا جُمع أو طرح من حديها مقدار ثابت خلاف الصفر 
  ــــــ  (                            ،،،،  ــــــــ (  
(4) النسبة لا تتغير إذا ضُرب أو قُسم كلاً من حديها على مقدار ثابت خلاف الصفر
 ــــــ =  ـــــــــ               ،،،،،،،،،،،  ــــــــ = 
(5) إذا كان 5 س = 4 ص فإن       =
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             إذا كان     =      أوجد قيمة المقدار 

س = 4  م             ، ص = 5 م 
المقدار =                            =                 =        = ـــــ
             إذا كان       =    1   أوجد قيمة المقدار 

         = 

المقدار =                =         =  ـــــ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             إذا كان     =      أوجد قيمة المقدار 

المقدار =                     =                     =         = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             إذا كان     =      أوجد قيمة المقدار 
الحــــــــــــــــــــل
المقدار =                        =                       =                     =        = ــــــ = ـــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             إذا كان     =      أوجد قيمة المقدار 
س = 4  م             ، ص = 7 م 
المقدار =                                   =                               =         = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كان ـــــ = ـــــ  ،،،  ــــــ = ــــــ أوجد قيمة المقدار 
أ=3 م ، ب = 4 م                             جـ = 5 ك  ، ء = 7 ك     (لابد من تغير الرمز)
المقدار=                                   =                         =          = 

             أوجد النسبة س : ص فى كلا من الحالات الاتية 
(1) 4س – 5 ص = 0                         (5)                   =   
       4س – 5 ص = 0                      حاصل ضرب الطرفين= حاصل ضرب الوسطين
        4 س = 5 ص                          5 ( 2 س – ص ) = 2 ( 3 س + 2 ص )
                =                                  10 س – 5 ص = 6 س + 4 ص 
(2) 3س + 4 ص = 0                         10س – 6 س = 4 ص + 5 ص 
                                                                     4س = 9 ص 
        3س + 4 ص = 0                                            = 
         3س = - 4 ص 
               =                                   (6)                         = 3
(3)7س – 3 ص = 2 ص
      7س – 3 ص = 2 ص                 حاصل ضرب الطرفين = حاصل ضرب الوسطين
      7س = 2 ص + 3 ص                    1 ( 5 س – ص ) = 3 ( ص – 2 س ) 
            7س = 5 ص                             5س – ص = 3 ص – 6 س 
                   =                                      5س + 6س = 3 ص + ص    
(4) 3س + 2ص = 5ص – 4 س                    11 س = 4 ص 
                                                                             = 
3س +4س = 5 ص – 2ص 
        7س = 3 ص
                 =

 (7) 4س2 – 9 ص2 = 0                     (10) 2س2 – 11 س ص + 12 ص2 = 0
(2س – 3 ص)(2 س +3 ص) = 0        ( 2 س – 3 ص )( س – 4 ص ) = 0
2س- 3ص=0    2س +3 ص = 0          2س – 3 ص = 0         س – 4 ص = 0    
2س = 3ص       2س = - 3 ص              2س = 3 ص               س = 4 ص 
      =                      =                                 =                              = 4 

(8) 9س2 – ص2 = 0                         (11) 9س2 – 24 س ص +16 ص2 = 0
(3س – ص )( 3 س + ص ) = 0           (3س – 4 ص )( 3س – 4 ص ) = 0
3س – ص=0     3س+ ص = 0                        3س – 4 ص = 0
3س = ص           3س= - ص                               3س = 4 ص 
      =                       =                                              = 

(9) س2 – 25 ص2 = 0                      (12)         = 1
(س – 5 ص )( س + 5 ص ) = 0         حاصل ضرب الطرفين= حاصل ضرب الوسطين  س – 5 ص = 0      س + 5 ص = 0                   3س × 1 = 4ص × 1
س = 5 ص              س = -5 ص                           3س = 4 ص 
    = 5                        = -5                                       = 
          أوجد العدد الذى إذا أضيف إلى حدى             أوجد العدد الموجب الذى إذا أضيف
          النسبة  2: 5 فإنها تصبح 2 : 3                 إلى حدى النسبة 6: 11 فإنها   
                                                                    تصبح 3 : 4 
نفرض أن العدد = س
                 =                                       نفرض أن العدد = س     مربعه = س2 
3(2 + س ) = 2 ( 5 + س )                                         = 
6+ 3س = 10 + 2 س                             4 ( 6 + س2 ) = 3 ( 11 + س2 )
3س – 2 س = 10 – 6                             24 + 4 س2 = 33 + 3 س2
            س = 4                                      4س2 – 3 س2 = 33 – 24 
العدد = 4                                                            س2 = 9 
                                                                            س = 3 
          أوجد العدد الذى إذا طرح من حدى            العدد = 3 
          النسبة 11 : 14 فإنها تصبح 2 : 3    
                                                                     أوجد العدد النسبى الموجب الذى
                                                                     إذا طُرح من حدى النسبة 13: 19
نفرض أن العدد = س                                            فإنها تصبح 3 : 5 
                 = 
3(11-  س ) = 2 ( 14 -  س )                 نفرض أن العدد = س        مربعه = س2
33 – 3 س = 28 – 2 س                                          = 
33 – 28 = - 2س +3 س                        5 ( 13 – س2 ) = 3 ( 19 – س2 )
       5 = س                                            65 – 5 س2 = 57 – 3 س2
العدد = 5                                                - 5 س2 + 3 س2 = 57 – 65 
                                                                              -2س2 = - 8
                                                                س2 =       = 4 
                                                               س = 2 
                                                             العدد = 2 

          إذا كان  ــــــ = ــــ    ،،  ــــــ = ـــــ  وكان أ + ب + جـ = 70 
          أوجد قيم أ ، ب ، جـ 
بمساواة قيم أ فى النسبتين بضرب النسبة الاولى         35 م = 70
فى 3 وبضرب النسبة الثانية فى 2                             م =        = 2 
ـــــ = ــــــ       ،،،،،،،، ــــــ = ـــــــ                  أ = 6 م = 6 × 2 = 12
أ= 6م    ،  ب = 15 م ، جـ = 14م                    ب = 15 م = 15× 2 = 30
    أ + ب + جـ = 70                                      جـ = 14 م = 14 × 2 = 28 
6م + 15 م + 14 م = 70
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
          إذا كان  ــــــ = ــــ    ،،  ــــــ = ـــــ  وكان أ -  ب + جـ = 57
          أوجد قيم أ ، ب ، جـ 
بمساواة قيم ب فى النسبتين بضرب النسبة الاولى         19 م = 57
فى 2 وبضرب النسبة الثانية فى 5                             م =        = 3
ـــــ = ــــــ       ،،،،،،،، ــــــ = ـــــــ                  أ = 14 م = 14 × 3 = 42
أ= 14م    ،  ب = 10 م ، جـ = 15م                 ب = 10 م = 10× 3 = 30
    أ -  ب + جـ = 57                                      جـ = 15 م = 15 × 3 = 45
14م - 10 م + 15 م = 57
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
          إذا كان       =             وكان س + ص = 24    أوجد قيمتى س ، ص 

س = 3 م   ،،  ص = 5 م                        8 م = 24
           س + ص = 24                              م =       = 3
             3م + 5 م = 24                  س= 3م = 3 × 3 = 9

                                                     ص = 5 م =5 × 3 = 15

          إذا كان  ــــــ = ــــ    ،،  ــــــ = ـــــ   أوجد النسبة ب : جـ 

بمساواة قيم أ فى النسبتين بضرب النسبة الاولى      أ= 15م ، ب = 6 م ، جـ = 35م   
فى 3 وبضرب النسبة الثانية فى 5                       ب : جـ = 6 م : 35 م      
ـــــ = ــــــ       ،،،،،،،، ــــــ = ـــــــ                              = 6 : 35 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
          إذا كان  ــــــ = ــــ    ،،  ــــــ = ـــــ  أوجد أ : ب : جـ 

بمساواة قيم ب فى النسبتين بضرب النسبة الاولى    أ : ب : جـ = 14م : 10م : 15م      
فى 2 وبضرب النسبة الثانية فى 5                                     = 14 : 10 : 15 
ـــــ = ــــــ       ،،،،،،،، ــــــ = ـــــــ                  
أ= 14م    ،  ب = 10 م ، جـ = 15م                 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
          إذا كان       =             وكان س -  ص = 24    أوجد قيمتى س ، ص 

س = 7 م   ،،  ص = 5 م                        2 م = 24
           س -  ص = 24                              م =       = 12
             7 م -  5 م = 24                  س= 7م = 7 × 12 = 84

                                                     ص = 5 م =5 × 12 = 60



[1 ] إذا كان ــــــ =       أوجد قيمة  المقدار  

[2 ] إذا كان ــــــ =     1  أوجد قيمة المقدار  

[3 ] إذا كان ــــــ =       أوجد قيمة المقدار  

[4 ] إذا كان ــــــ =       أوجد قيمة المقدار  

[5 ] إذا كان ــــــ =       أوجد قيمة المقدار  

[6 ] إذا كان ــــــ =       أوجد قيمة المقدار  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[7] أذا كان  ــــــ = ــــــ   ،  ــــــ = ــــ   أوجد قيمة المقدار 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[8] أذا كان  ــــــ = ــــــ   ،  ــــــ = ــــ أوجد قيمة المقدار 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[9] أذا كان  ــــــ = ــــــ   ،  ــــــ = ــــ   أوجد قيمة المقدار 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[10] أوجد قيمة س إذا كان 

( أ ) (2س – 3 ) : ( س -5 ) = 1 : 4                                               [ س = 1 ]

(ب) ( س – 5 ) : ( 5س +3) = 2 : 3                                              [ س =-3 ]

(جـ) ( س2 – 8) : ( 2س2 +1) = 1 : 3                                         [ س = + 5 ]
[11] أوجد النسبة س : ص فى الحالات الاتية 

(1)  3س – 5 ص = 0                       (9) 16س2 – 40 س ص +25ص2=0
(2) 5س +2ص = 6ص                    (10)  6س2 – 5 س ص + 1 = 0
(3) 7س – 2ص = 4س                     (11)  س2 – 5 س ص + 6 ص2 = 0
(4) 3س – ص = 5ص – 2س             (12)                        = 

(5) 9س2 – 49 ص2= 0                    (13)                    = 

(6)  25س2 – ص2 = 0                      (14)                     = 

(7) س2 – 36 ص2 = 0                      (15)                   = 1 

(8) 9س2 – 30 س ص +25ص2=0     (16)                = 3

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[12] ما العدد الذى يُضاف إلى حدى النسبة 5 : 37 لتكون مساوية 1 : 3          [ 11]

[13] أوجد العدد الذى إذا طُرح من مقدم النسبة 15 : 13 وأضيف إلى تاليها فإنها

        تصبح 3 : 4                                                                                  [3 ]

[14] أوجد العدد الحقيقى الذى إذا طرح من حدى النسبة 5 : 6 لا صبحت 3 : 2

[15] أوجد العدد الذى أذا أضيف إلى حدى النسبة 17 : 22 فأننا نحصل على النسبة 

         6 : 7                                                                                      [ 13 ]

[16] أوجد العدد الموجب الذى إذا أضيف إلى حدى النسبة 16 : 21 فإنها تصبح 4 : 5

                                                                                                       [ 4 ]

[17] أوجد العدد الموجب إذا أضيف مربعه إلى مقدم النسبة  29 : 46 وطرح مربعه من

         تاليها فإننا نحصل على النسبة 3 : 2 

[18 ] عددان حقيقيان موجبان النسبة بينهما 3 : 5 ومجموعهما = 40 أوجد هذان

          العددان                                                                            [ 15 ، 25 ]

[19] عددان حقيقيان موجبان النسبة بينهما 2 : 5  ومجموعهما = 28 أوجد هذان 

           العددان                                                                              [ 8 ، 20 ]

[20] عددان صحيحان النسبة بينهما 3 : 4 وأذا أضيف للعدد الاصغر 4 وطرح من 

        العدد الأكبر 3 صارت النسبة بينهما 8 : 9 أوجد العددين                 [ 36 ، 48 ]

[21] عددان حقيقيان موجبان النسبة بينهما 4 : 7 ومربع أصغرهما يزيد عن خمسة

          أمثال أكبرهما بمقدار 39  أوجد العددين                                    [ 12 ، 21 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[22] إذا كان  ـــــــ = ــــ    وكان س + ص = 55 أوجد س ، ص             [20 ، 35 ] 
[23] إذا كان  ـــــــ = ـــــ   وكان س -  ص = 24 أوجد س ، ص             [42 ، 18 ] 
[24] إذا كان ــــــ = ـــــ ،  ـــــــ = ـــــــ  وكان س + ص + ع =106 أوجد قيم
        س ، ص ، ع                                                               [ 24 ، 40 ، 42 ]

[25] إذا كان ــــــ = ـــــ ،  ـــــــ = ـــــــ  وكان س + ص + ع =201 أوجد قيم
        س ، ص ، ع                                                             [ 36 ، 60 ، 105 ]

[26] إذا كان  ـــــ = ــــــ   ،  ــــــ = ـــــ   أوجد 
( 1 )  ب : جـ                                     (2) أ : ب : جـ 
[27] إذا كان  ـــــ = ــــــ   ،  ــــــ = ـــــ   أوجد 
( 1 )  أ : جـ                                     (2) أ : ب : جـ 

[28] إذا كان  ـــــ = ــــــ   ،  ــــــ = ـــــ   أوجد 
( 1 )  أ : ب                                     (2) أ : ب : جـ 



التناسب :- هو تساوى نسبتين أو أكثر  ( ــــــ = ـــــــ = ............. )

وتسمى الكميات أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@   

يسمى أ ( الأول المتناسب )   ويسمى ب ( الثانى المتناسب) ويسمى جـ ( الثالث المتناسب)

ويسمى ء (الرابع المتناسب ) 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

            أوجد الثالث المتناسب لكلا من الكميات 

(1) 3 ، 5 ، ....... ، 20                         ـــــــــ = ــــــــــ
                             

نفرض أن الثالث المتناسب = س               س =  ــــــــــــــــــــ = ــــــــــــ = 6 أ3
3 ، 5 ، س ، 20 كميات متناسبة 

   ـــــ = ـــــــ                                      (3)   6 ،  3 ، ........ ،   5
س =             = 12                                     

                                                       نفرض أن الثالث المتناسب = س 

(2) 10أ5 ، 5 أ2 ، ...... ، 3 أ                      6 ،   3 ، س ،  5               
                                                        ـــــــ = ــــــــ
نفرض أن الثالث المتناسب = س              س =  ـــــــــــــــ = ــــــــ =   10
10أ5 ، 5 أ2 ، س ، 3 أ  

             أوجد الرابع المتناسب لكلا من اللكميات الاتية  


(1) 2 ، 5 ، 8                                  س =                                    =( أ – ب)2

نفرض أن الرابع المتناسب = س           (4) 6 أ5 ، 3 أ3 ، 10 أ4
2 ، 5، 8 ، س كميات متناسبة 

ــــــ = ــــــ                                         نفرض أن الرابع المتناسب = س 
س =          = 20                             6 أ5 ، 3 أ3 ، 10 أ4 ، س كميات متناسبة 

                                                       ـــــــــــــ = ـــــــــــــ
(2) 2 ، 4 ، 4 

                                                      س = 

نفرض أن الرابع المتناسب = س 

2 ، 4 ، 4 ، س كميات متناسبة               =          = 5 أ 

ــــ = ـــــــ
س =         = 8


(3) أ + ب ، أ2 – ب2 ، ( أ – ب ) 
نفرض أن الرابع المتناسب = س 

أ + ب ، أ2 – ب2 ، ( أ – ب ) ، س 

ـــــــــــــ = ـــــــــــ
س = 

            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن  ــــــــــــ  = 
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة      ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =              =                   = م – 1 
الطرف الايسر =             =                   = م – 1 
                                 (الطرفان متساويان 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن  ـــــــــ  = 
                


أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة      ( ــــــ = ــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =                 =                   = م + 2 
الطرف الايسر =                  =                   = م + 2 
                                 (الطرفان متساويان 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن  ـــــــــ  = ــــــــــ
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =             =                   = 
الطرف الايسر =              =                  = 
                                 (الطرفان متساويان 

           إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن  ـــــــــ  = 
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =              =                 = 
الطرف الايسر =             =                  = 
                                 (الطرفان متساويان 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن               = 
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =                    =                     = م 
الطرف الايسر =                   =                      = م
                                 (الطرفان متساويان 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن                = ـــــ
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =                     =                        = م 
الطرف الايسر = ــــــــــ = م 
                                 (الطرفان متساويان 

            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن                  =  ـــــــ
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن = ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــ
الطرف الايسر = ــــــــ = ــــــ
                                 (الطرفان متساويان 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن               = ــــــ
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =             =                  = ــــــ
الطرف الايسر = ــــــــ = ــــــ
                                 (الطرفان متساويان 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن               = 
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــ         (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =                    =                  =                   = 
الطرف الايسر =                   =                  =                     = 
                                 (الطرفان متساويان 

            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن                  = ــــــ
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =                       =                        =                          = م2
الطرف الايسر = ـــــــــ = ـــــــــــ =  م2
                                 (الطرفان متساويان 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن                 =
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =                         =                       =                        = م2
الطرف الايسر = ــــــــــــــــــ = ـــــــــــــ = م2
                                 (الطرفان متساويان 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن               = ـــــــــ
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =    ــــــــــــــــ   =    ــــــــــــــــــــ    =    ــــــ    = ـــــــ
الطرف الايسر = ـــــــــــــــــ = ـــــــــــــ  = ـــــــ
                                 (الطرفان متساويان 

            إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة إثبت أن  ـــــــ + ــــــ = ـــــــــــ
                
أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة     ( ــــــ = ــــــــ        (  أ = ب م  ،،،، جـ = ء م 
الطرف الايمن =            +            =           +            = م2 + م2 =2 م2
الطرف الايسر = ــــــــــــــ = ــــــــــــــــ = 2 م2
                                 (الطرفان متساويان 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             إذا كان                   = ـــــ  إثبت أن أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة 

حاصل ضرب الطرفين = حاصل ضرب الوسطين                ب × جـ = أ × ء 
ب ( أ + 2 جـ ) = أ ( ب + 2 ء )                                  ـــــــ = ـــــــ
أ ب + 2 ب جـ = أ ب + 2 أ ء                                ( أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة
       2 ب جـ = 2 أ ء 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              أوجد العدد الذى إذا أضيف إلى الأعداد 1 ، 5 ، 2 ، 7 أصبحت متناسبة 
الحــــــــــــــــــــــــــــل 
نفرض أن العدد = س 
1 + س ، 5 + س ، 2 + س ، 7 + س متناسبة 
ـــــــــــــــ = ــــــــــــــ
( 1 + س )( 7 + س ) = ( 2 + س )( 5 + س )
7 + 8 س + س2 = 10 + 7 س + س2
8س – 7 س = 10 – 7 

س = 3 

العدد = 3 

[1 ] أوجد الثالث المتناسب للكميات 

(1) 3 ، 4 ، ......... ، 20               (5) س2 – ص2 ، س+ص ، ......... ، س - ص
(2) 2 ، 3 ، ........، 12                 (6) س + ص ، س – ص ، .........، س2 – ص2
(3) 5 ، 6 ، ....... ، 42                 (7) 6س10 ، 2س6 ، ........... ، 5 س
(4) 10أ6،5أ3، ..... ، 3 أ               (8) 2  3 ،   2 ، ............ ،    6    
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[1 ] أوجد الرابع المتناسب للكميات 

(1) 3 ، 4 ، 12                            (5) س2 – ص2 ، س+ص ، س - ص
(2) 2 ، 3 ،  12                          (6) س + ص ، س – ص ، .........، س2 – ص2
(3) 5 ، 6 ، 45                           (7) 6س10 ، 2س6 ، 15 س4
(4) 10أ6،5أ3،  6 أ4                    (8) 2  3 ،   2 ،   6    
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

          إذا كان أ ، ب كميات متناسبة إثبت أن 

(1)          =                                      (6)                   = 

(2) ـــــــــــ  = ـــــــــــ                          (7)                    = ـــــــ
(3)               = ــــــ                           (8)  ــــــــــــــــــــ   = 
(4)                = ــــــ                           (9)( أ2 + جـ2) : ( ب2 + ء2) = أ2 : ب2
(5)                 =                                (10) ــــــــــــــــــ  = ــــــ


إذا كانت أ ، ب ، جـ فى تناسب متسلسل فإن ـــــ = ــــــ= م   وتكون ب= جـ م ، أ = جـ م2
وتسمى ب وسط متناسب بين أ ، جـ  وتكون

 ب2 = أ جـ              ( ب = +    أ جـ  
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
 إذا كانت أ ، ب ، جـ ، ء كميات فى تناسب متسلسل فإن   ــــــ = ــــــ = ــــــ = م 
ويكون جـ = ء م ، ب = ء م2 ، أ = ء م3 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

            أوجد الوسط المتناسب للكميتين 4 ، 9 

                                    الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

الوسط المتناسب = +      حاصل ضرب الكميتين = +   4 × 9 = +    36 = + 6 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

            أوجد الوسط المتناسب للكميتين 2أ3 ، 8 أ7
                          الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

الوسط المتناسب = +    حاصل ضرب الكميتين = +   2أ3 × 8 أ7 = +  16أ10=+4أ5
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

            أوجد الوسط المتناسب للكميتين ( س + ص)2 ، ( س – ص )2
                    الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

الوسط المتناسب = +    حاصل ضرب الكميتين = +    ( س + ص)2 ( س – ص )2
= + ( س + ص )( س – ص ) = + ( س2 – ص2 ) 

           أوجد الثالث المتناسب للكميتين                 أوجد الثالث المتناسب للكميتين

                      2 ، 4                                            2أ2 ، 6 أ4
نفرض أن الثالث المتناسب = س               نفرض أن الثالث المتناسب = س 

2 ، 4 ، س كميات متناسبة                       2أ2 ، 6 أ4 ، س كميات متناسبة 
( ــــــ = ــــــ                                      (  ــــــــ = ــــــــــ
س =             = 8                                س =                =           = 18 أ6 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             إذا كانت أ ، ب ، جـ كميات متناسبة إثبت أن  ــــــــــــ = ــــــــــــــ

أ ، ب ، جـ كميات متناسبة   (  ــــــ = ـــــــ = م    ( ب = جـ م   ،،،، أ = جـ م2
الطرف الايمن =                   =                      = 


الطرف الايسر =               =                  = 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             إذا كانت أ ، ب ، جـ كميات متناسبة إثبت أن  ــــــــــــ = ــــــــــــــ

أ ، ب ، جـ كميات متناسبة   (  ــــــ = ـــــــ = م    ( ب = جـ م   ،،،، أ = جـ م2
الطرف الايمن =                   =                      = م + 1 


الطرف الايسر =               =                  = م + 1 
             إذا كانت أ ، ب ، جـ كميات متناسبة إثبت أن  ـــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ



أ ، ب ، جـ كميات متناسبة   (  ــــــ = ـــــــ = م    ( ب = جـ م   ،،،، أ = جـ م2
الطرف الايمن = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــ                 


= ـــــــــــــ

الطرف الايسر = ـــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ        

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             إذا كانت أ ، ب ، جـ كميات متناسبة إثبت أن  ــــــــــــــــــ = ــــــ



أ ، ب ، جـ كميات متناسبة   (  ــــــ = ـــــــ = م    ( ب = جـ م   ،،،، أ = جـ م2
الطرف الايمن =                                 =                            = 

                    = م2 
الطرف الايسر =  ـــــــــ  =  م2
             إذا كانت ب وسط متناسب بين أ ، جـ إثبت أن
                             

                 ـــــــ +  ــــــــ = 


أ ، ب ، جـ كميات متناسبة   (  ــــــ = ـــــــ = م    ( ب = جـ م   ،،،، أ = جـ م2
الطرف الايمن = ـــــــــــــ + ـــــــــــــ   = ــــــــــــــ + ــــــــــــــ = م2 + م2 = 2 م2
                    
الطرف الايسر =  ــــــــــــــ  = 2 م2
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             إذا كانت ب وسط متناسب بين أ ، جـ إثبت أن  ـــــــــــــــ = 

أ ، ب ، جـ كميات متناسبة   (  ــــــ = ـــــــ = م    ( ب = جـ م   ،،،، أ = جـ م2
الطرف الايمن =                 =                    =                                = م – 1 

                    
الطرف الايسر =              =                  = م – 1 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             إذا كانت ب وسط متناسب بين أ ، جـ إثبت أن    ـــــــــــــ     = ــــــــ

أ ، ب ، جـ كميات متناسبة   (  ــــــ = ـــــــ = م    ( ب = جـ م   ،،،، أ = جـ م2
الطرف الايمن =     ـــــــــــــــــــ     =      ــــــــــــــــــــــ     =     ــــــ   = ـــــــ

الطرف الأيسر =  ــــــــ =  ـــــــ
            إذا كان أ ، ب ، جـ ، ء كميات فى تناسب متسلسل إثبت أن 

                                            = ـــــــــــــــــــــــ



أ ، ب ، جـ ، ء فى تناسب متسلسل (  ـــــــ = ـــــــ = ــــــــ =  م 
( جـ = ء م ،،،،،  ب = ء م2 ،،،، أ = ء م3 
الطرف الايمن =                           =                          = 

= ــــــــــ
الطرف الايسر = ــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ
= ـــــــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

                إذا كان أ ، ب ، جـ ، ء كميات فى تناسب متسلسل إثبت أن 

                          ــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ



أ ، ب ، جـ ، ء فى تناسب متسلسل (  ـــــــ = ـــــــ = ــــــــ =  م 
( جـ = ء م ،،،،،  ب = ء م2 ،،،، أ = ء م3 
الطرف الايمن = ــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــ =                                 = م+1

الطرف الايسر =                 =                     =                               = م + 1 

            إذا كان أ ، ب ، جـ ، ء كميات فى تناسب متسلسل إثبت أن 

                                          = 



أ ، ب ، جـ ، ء فى تناسب متسلسل (  ـــــــ = ـــــــ = ــــــــ =  م 
( جـ = ء م ،،،،،  ب = ء م2 ،،،، أ = ء م3 
الطرف الايمن =                      =                        = م   


الطرف الايسر =                 =                       = م 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

            إذا كان أ ، ب ، جـ ، ء كميات فى تناسب متسلسل إثبت أن 

                             = 



أ ، ب ، جـ ، ء فى تناسب متسلسل (  ـــــــ = ـــــــ = ــــــــ =  م 
( جـ = ء م ،،،،،  ب = ء م2 ،،،، أ = ء م3 
الطرف الايمن =                             =                      =                     = م2 +1

الطرف الايسر =                     =                =                    = م2 +1 

               أوجد العدد الذى إذا أضيف إلى الأعداد 3 ، 7 ، 13      

نفرض أن العدد = س 
3 + س ، 5 + س ، 13 + س  متناسبة 
ـــــــــــــــ = ــــــــــــــ
( 3 + س )( 13 + س ) = ( 7 + س )( 7 + س )

39 + 16 س + س2 = 49 + 14 س + س2
16س – 14 س = 49 – 39

2س = 10

س = 5 

العدد = 5 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@


[1 ] أوجد الوسط المتناسب بين كلا من الكميات الاتية 

(1)  8 ، 18                        (5) ( أ + ب)2 ، ( أ – ب)2
(2) 1 ، 9                           (6) 2أ4 ، 8 أ10
(3) 2 ، 8                           (7) أ2 ، ( أ – ب )2
(4) 4 ، 25                        (8) 2  6 ، 3  6

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[2] أوجد الثالث المتناسب لكلا من الكميات الاتية 

(1) 2 ، 6                                       (5)3 أ2 ، 6 أ3 
(2)3 ، 6                                        (6) 9 ، 1 

(3) 4 ، 10                                     (7) 4 ، 2  5

(4)  5 ، 10                                    (8)   2 ،  6

[3] إذا كانت أ ، ب ، جـ كميات متناسبة إثبت أن 

(1) ـــــــــــ   = ــــــــــــــ                     (6)                        = ـــــــ        

(2)               =                                (7)            = 

(3)              =                                 (8)             = ـــــــــــ  = ـــــــــــ
(4)            =                                   (9)                     = ــــــ
(5)              =                                (10) أ ب – جـ2 = ( ب – جـ )( أ+ ب + جـ)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[4] إذا كان أ ، ب ، جـ ، ء كميات فى تناسب متسلسل 

(1)                =                                 (6)           = 

(2)                =                                 (7) ــــــــــــــــــــ = ــــــــــــ
(3)                 =                               (8)                  =  ـــــــ
(4)  ـــــــــــــ =  ـــــــــــــ                     (9)              =   
(5)                       = ـــــ                   (10)                    = ـــــــ + ــــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[5] أوجد العدد الذى إذا أضيف لكلا من الاعداد 1 ، 3 ، 6 حتى تصبح فى تناسب متسلسل

                                                                                                         [ 3 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[6] أوجد العدد الذى إذا أضيف لكلا من الاعداد 1 ، 4 ، 10 حتى تصبح فى تناسب 

        متسلسل                                                                                      [ 2 ]





                       = أحدى النسب أو كل النسب


إذا كان  ـــــــ = ــــــــ        فإن        ـــــــــــــ = ــــ = ـــــــ

إذا كان ــــــ = ــــــــ فإن                  =               = ــــــ = ـــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             إذا كان  ـــــــــــــــ = ـــــــــــــــ = ــــــــــــ   إثبت أن 
                            ــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــــــ
بضرب النسبة الثالثة فى 2  والجمع مع النسبة الاولى 
ــــــــــــــ = ـــــــــــــــــ  = م  (  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــ = م  (1)
بضرب النسبة الاولى × 4 والثانية × 2 والجمع مع الثالثة 
ـــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــ = ــــــــــــ = م

( ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                          = م                  (2)
من 1 ، 2 ينتج أن الطرفان متساويان 

           إذا كان ــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــ
          إثبت أن  ـــــــــــــــ = ـــــــــــــــ = ــــــــــــ
بجمع مقدمات وتوالى النسبتين الأولى والثانية 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =              = م     (1)        
بجمع مقدمات وتوالى النسبتين الثانية والثالثة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =              = م     (2) 
بجمع مقدمات وتوالى النسبتين الاولى والثالثة 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                         (3)
من 1 ، 2 ، 3 ينتج أن              =             = 
(              =             = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كان  ـــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــ
           إثبت أن كل نسبة = 
بضرب النسبة الاولى × س والثانية × ص والثالثة × ع 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــ

كل نسبة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

= 

             إذا كان                  =                   =              إثبت أن ــــــــ = ــــــــ
بضرب النسبة الثانية × -1 والجمع مع الاولى والثالثة 
                =                     =                = م 
                                                    = ــــــــ = ــــــ  = م       (1)
بضرب النسبة الثالثة × -1 والجمع مع النسبتين الاولى والثانية
                   =                   = 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــ = ــــــــ = م      (2)

من 1 ، 2 ينتج أن  ــــــــ = ــــــــ        (  ـــــــ = ــــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت                =                =              إثبت أن  ـــــ = ــــــــ = ع     
بضرب النسبة الثانية × -1 والجمع مع النسبتين الاولى والثالثة 
                                              = ــــــــ = ـــــــ =  م          (1)
بضرب النسبة الثالثة × -1 والجمع مع النسبتين الاولى والثانية 
                                              = ــــــــ = ـــــــ =  م          (2)
بضرب النسبة الاولى × -1 والجمع مع النسبتين الثانية والثالثة 
                                              = ــــــــ =  ع =  م          (3)
من 1 ، 2 ، 3 ينتج أن      ــــــــ = ـــــــ = ع
            إذا كانت                =            =              إوجد قيمة     

بضرب النسبة الثانية × -1 والجمع مع النسبتين الاولى والثالثة 
                                              = ــــــــ = ـــــــ =  م      ( س = 6م    (1)
بضرب النسبة الثالثة × -1 والجمع مع النسبتين الاولى والثانية 
                                              = ــــــــ = ـــــــ =  م          (  ص = 2م (2)
بضرب النسبة الاولى × -1 والجمع مع النسبتين الثانية والثالثة 
                                              = ــــــــ =  ع =  م          (  ع = م  (3)
المقدار =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــ = ــــــ = 

بجمع مقدمات وتوالى النسب الثلاث 
                                            =                      =                    
                          = م         (1)

بضرب النسبة الثانية × 2 والجمع مع الاولى والثانية 
                                                =                           = م             (2)
من 1 ، 2 ينتج أن         
                        =                             (                        =  ـــــ = ــــ
           إذا كانت                = ــــــ = ــــــــــــ  إثبت أن كل نسبة = 2 

بجمع مقدمات وتوالى النسب الثلاث 
كل نسبة =                            =                 =                   = 2
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كان              =                   إثبت أن                             =

بجمع مقدمات وتوالى النسبتين                               =                        = م     (1)

بضرب النسبة الثانية ×-1 والجمع مع الاولى 

                                  =            = م        (2)

من 1 ، 2 ينتج أن                      =               (                             =     

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

           إذا كان ـــــ = ـــــــ = ــــــ  أوجد قيمة المقدار 
س = 3 م     ،،،،  ص = 5 م      ،،،،،   ع = 7 م 

المقدار =  ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ  = ـــــــــ = ـــــــ

 

[ 1 ] أكمل العبارات الاتية 

(1) إذا كانت ــــــ = ــــــ = ـــــــــــــــ  فإن ع = ..........
(2) إذا كانت ــــــ = ــــــ = ـــــــــــــــ  فإن ع = ............

(3) إذا كانت  ـــــــ = ـــــــ = ــــــــــــــــ  فإن ع = ..........
(4) إذا كانت  ــــــ = ـــــــ = ـــــــــــــــــ  فإن  ع = ..........
(5) إذا كانت  ـــــــ = ــــــ = ـــــــــــــــــــ فإن  ع  = .........

(6) إذا كان ـــــــ = ـــــــ = ــــ   فإن  ـــــــــــــــ = ............
(7) إذا كان ـــــ = ــــــ = ـــــــ =          =           =            =            =  
(8) إذا كان  ـــــــ = ـــــ  = ـــ فإن                   = ...........
(9) إذا كان ـــــــ = 3  فإن             = ........
(10) إذا كان ـــــ = ـــــ = ــــــ = ــــــــــــــــ = ــــــــــــــ = ــــــــــــــــ
(11) إذا كان ـــــ = ـــــ = ــــــ = ــــــــــــــــ = ــــــــــــــ = ــــــــــــــــ
(12) إذا كان  ـــــ = ــــــ =  ــــــ فإن                                   = ـــــــ   
(13) إذا كان ـــــــ = ــــــــ =  ـــــــــــــــــــ  فإن ع = ..............
(14) إذا كان  ــــــ = ـــــ فإن              = ................
 [ 2 ] إذا كان ــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ إثبت أن ــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[3 ] إذا كان ــــــــــــــ = ـــــــــــــ = ــــــــــــــــــــ إثبت أن ـــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[4 ] إذا كان ـــــــــــــــ = ـــــــــــــــــ  إثبت أن  ـــــــــــــ = ــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[5] إذا كان ــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــ إثبت أن ــــــــــــــ = ـــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[6] إذا كان  ــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــ
       إثبت أن      ــــــــــــــــ = ــــــــــــــــ = ــــــــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[7] إذا كان ــــــ = ـــــ  = ــــــ  أوجد قيمة المقدار 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[7] إذا كان  أ  = ـــــــ = ــــــــ أوجد قيمة المقدار 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[8] إذا كان ــــــ = ص  = ــــــــ أوجد قيمة المقدار 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[9 ] إذا كان ـــــــــــــــ = ـــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــ إثبت أن ـــــــــــــ = ــــــــــ
[10] إذا كان ــــــــــ = ـــــــــــــــ = ـــــــــــــ  إثبت أن ــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[11] إذا كان            =           =               إثبت أن              = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[12] إذا كان           =            =                إثبت أن ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[13] إذا كان           =            =                إثبت أن ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[14] إذا كان           =            =                إثبت أن ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[15] إذا كان ــــــــــــــ = ـــــــــــــــ = ـــــــ إثبت أن  كل نسبة = 2 





@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@   
            إذا كانت ص      س وكانت ص = 7 عندما س = 3 أوجد العلاقة بين ص ، س 

            ثم أوجد قيمة ص عندما س = 6  


ص      س                                    ص =       س 

( ص = م س                                عندما س = 6 

ص = 7 عندما س = 3                   ص =        × 6 = 14 

7 = م  × 3 

م  = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت ص      س وكانت ص = 5 عندما س = 3 أوجد العلاقة بين ص ، س 

            ثم أوجد قيمة س عندما ص = 10  



ص      س                                    ص =       س 

( ص = م س                                عندما ص = 10 

ص = 5 عندما س = 3                   10 =       س 

5 = م  × 3                                  س = 10 ×      = 6 

م = 
            إذا كانت ص      س2 وكانت ص = 5 عندما س = 1 أوجد العلاقة بين ص ، س 

            ثم أوجد قيمة ص عندما س = 2  



ص      س2                                    5 = م × 1                      

( ص = م س2                                م = 5                      

ص = 5 عندما س = 1                     ص = 5 س2        

5 = م  × (1)2                             ص = 5 (2)2 = 5 × 4 = 20 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت ص      س2 وكانت ص = 7 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س 

            ثم أوجد قيمة ص عندما س = 3 



ص      س2                                  7 = م × 4             م = 

( ص = م س2                             ص =      س2 

ص = 7 عندما س = 2                   عندما س = 4 

7 = م (2)2                                  ص =     (4)2 =      × 16 = 28 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت ص      س2 وكانت ص = 5 عندما س = 1 أوجد العلاقة بين ص ، س 

            ثم أوجد قيمة س عندما ص = 20  

ص      س2                                  ص =  5 س 

( ص = م س2                            عندما ص = 20

ص = 5 عندما س = 1                   20 = 5 س2 

5 = م  × (1)2                              ص2 =        = 4
5 = م × 1             م = 5               ص =    4 = +  2                
            إذا كانت ص      س3 وكانت ص = 5 عندما س = 1 أوجد العلاقة بين ص ، س 

            ثم أوجد قيمة ص عندما س = 2  



ص      س3                                    5 = م × 1                      

( ص = م س3                                م = 5                      

ص = 5 عندما س = 1                     ص = 5 س3        

5 = م  × (1)2                             ص = 5 (2)3 = 5 × 8 = 40 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت ص       س وكانت ص = 7 عندما س = 4 أوجد العلاقة بين ص ، س 

            ثم أوجد قيمة ص عندما س = 3 



ص       س                                 7 = م × 2            م = 

( ص = م   س                             ص =      س

ص = 7 عندما س = 4                   عندما س = 16 

7 = م   4                                   ص =       16 =    × 4 = 14 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت ص       س وكانت ص = 5 عندما س = 1 أوجد العلاقة بين ص ، س 

            ثم أوجد قيمة س عندما ص = 10 


ص       س                                 5 = م × 1            م = 5

( ص = م   س                             ص = 5   س

ص = 5 عندما س = 1                   عندما ص = 10 

5 = م   1                                    10 = 5    س
                                                  س =        = 2         ( س = (2)2 = 4 

           إذا كانت ص = 5 + ع حيث ع [image: image1.emf] 

 س  وكانت ص = 11 عندما س = 2 

           أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 4



ص = 5 +ع                                   6 = 2 م 

ع [image: image2.emf] 

س     (  ع = م س                     م = 3 

ص = 5 + م س                            ص = 5 +3 س 

ص = 11     عندما س = 2              عندما س = 4 

11 = 5+  م ( 2)                         ص = 5 + 3 (4) = 5 +12 = 17

11 – 5 = 2 م 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت ص = 7 + ع حيث ع [image: image3.emf] 

 س  وكانت ص = 15 عندما س = 4 

           أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة س عندما ص = 27



ص = 7 +ع                                   8 = 4 م 

ع [image: image4.emf] 

س     (  ع = م س                     م = 2 

ص = 7 + م س                            ص = 7 +2 س 

ص = 15     عندما س = 4              عندما ص = 27 

15 = 7 +  م (4)                         27 = 7 + 2س 

15 – 7 = 4 م                              2س = 20              س = 10

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             إذا كانت ص = 9 + ع حيث ع [image: image5.emf] 

 س  وكانت ص = 5 عندما س = 2 

            أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 4



ص = 9 +ع                                   -4 = 2 م 

ع [image: image6.emf] 

س     (  ع = م س                     م = -2 

ص = 9 + م س                            ص = 9 – 2  س 

ص = 5      عندما س = 2              عندما س = 4 

5 = 9 +  م ( 2)                           ص = 9 -  2 (4) = 9 – 8 = 1 

5 -  9 = 2 م 

               إذا كانت ص = أ + ب  حيث أ مقدار ثابت ، ب [image: image7.emf] 

 س وكانت ص= 10 عندما

               س=1 ، ص = 13 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة

             ص عندما س = 5 

ص = أ + ب                             أ + 2 م = 13

ب [image: image8.emf] 

 س     ( ب = م س            أ + م    = 10   

ص = أ + م س                        ـــــــــــــــــــــــــــ بالطرح    

ص= 10   عندما س = 1                   م = 3 

10 = أ + م (1)                     بالتعويض فى المعادلة الاولى 

10 = أ + م  (1)                   أ + 2 (3) = 13

ص = 13  عندما س = 2        أ + 6 = 13                أ = 13 – 6 = 7

13 = أ + م                           ص = 7 +3 س 

13 = أ + 2 م (2)                    عندما س = 5
 بحل المعادلتين معاً                 ص = 7 + 3 (5) = 7 +15 = 22
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               إذا كانت ص = أ + ب  حيث أ مقدار ثابت ، ب [image: image9.emf] 

 س2 وكانت ص= 8 عندما

               س=1 ، ص = 17 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة

             ص عندما س = 4 

ص = أ + ب                             أ + 4 م = 17

ب [image: image10.emf] 

 س2    ( ب = م س2            أ + م    = 8   

ص = أ + م س2                        ـــــــــــــــــــــــــــ بالطرح    

ص= 8   عندما س = 1                   3م = 9            م = 3 

8 = أ + م (1)2                     بالتعويض فى المعادلة الاولى 

8 = أ + م           (1)             أ +  3 = 8

ص = 17  عندما س = 2        أ = 8 – 3 = 5 

13 = أ + م (2)2                   ص = 5 + 3  س2 

13 = أ + 4 م         (2)          عندما س = 4
 بحل المعادلتين معاً                 ص = 5 + 3 (4)2 = 5 +3 × 16 = 5 + 48=53
             إذا كانت ص = أ + ب حيث أ [image: image11.emf] 

 س ، ب [image: image12.emf] 

 س2 وكانت ص = 8 عندما س=1

             ،ص = 22 عندما س=2أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما

              س = 4 
ص = أ + ب                             بحل المعادلتين معاً

أ [image: image13.emf] 

س           أ = م س              م + 2 ك = 11

ب[image: image14.emf] 

 س2        ب = ك س2           م +   ك = 8 

ص = م س + ك س2                   ـــــــــــــــــــــــــ بالطرح 
ص= 8 عندما س = 1                       ك = 3 

8 = م (1) + ك (1)2                بالتعويض فى المعادلة الاولى 

8 = م + ك         (1)                    م +3 = 8

ص= 22    عندما س = 2            م = 8 – 3 = 5 
22 = م (2) + ك (2)2                 ص = 5س +3 س2 
22 = 2 م + 4 ك    ÷ 2            عندما س = 4

11 = م + 2 ك                       ص = 5(4) +3(4)2 = 20 + 48 = 68
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت ص2 – 10 س ص + 25 س2 = 0 إثبت ص تتغير طردياً مع س
            

( ص – 5 س ) ( ص – 5 س ) = 0
ص – 5 س = 0

ص = 5 س

(ص [image: image15.emf] 

 س


(1) إذا كانت ص     س وكانت ص = 5 عندما س = 4 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة ص عندما س = 12                             [ص=       س ، ص= 15]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(2) إذا كانت ص     س وكانت ص = 5 عندما س = 3 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة ص عندما س = 15                                [ ص =     س ، ص=25]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(3) إذا كانت ص     س وكانت ص = 7 عندما س = 4 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة ص عندما س = 20                                [ ص =     س ، ص=35]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(4) إذا كانت ص     س وكانت ص = 5 عندما س = 6 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة س عندما ص= 10                                [ ص =     س ، س=12]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(5) إذا كانت ص     س وكانت ص = 4 عندما س = 9 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة س عندما ص = 12                              [ ص =     س ، س=27]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(6) إذا كانت ص     س وكانت ص = 5 عندما س = 6 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة س عندما ص = 15                            [ ص =     س ، س=18 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(7) إذا كانت ص     س2 وكانت ص = 5 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة ص عندما س = 3                              [ص=     س2 ، ص =      ]        
(8) إذا كانت ص     س2 وكانت ص = 3 عندما س = 1 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة س عندما ص = 12                                 [ ص=3س2 ، س=+2]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(9) إذا كانت ص     س3 وكانت ص = 4 عندما س = 1 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة ص عندما س = 5                                   [ص=4س3 ، ص=500]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(10) إذا كانت ص        س وكانت ص = 5 عندما س = 1 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم 

      أوجد قيمة ص عندما س = 9                             [ ص = 5   س ،  ص = 15 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(11) إذا كانت ص = 3 + ع وكانت ع      س وكانت ص = 13 عندما س = 2 أوجد

        العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 4 [ص=3+5س، ص=23]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(12) إذا كانت ص = 7 + ع وكانت ع      س وكانت ص = 19 عندما س = 4 أوجد

        العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 2 [ص=7+3س، ص=13]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(13) إذا كانت ص = 9 + ع وكانت ع      س وكانت ص = 3 عندما س = 2 أوجد

        العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 4 [ص=9-3س ، ص=-3]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(14) إذا كانت ص = 1 + ع وكانت ع      س وكانت ص = 4 عندما س = 2 أوجد

        العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 6[ص=1+    س، ص=10 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(15) إذا كانت ص = 3 + ع وكانت ع      س2 وكانت ص = 11 عندما س = 2 أوجد

        العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 5 [ص=3+2س2 ، ص=53]
(16) إذا كانت ص = 5 + ع  وكانت ع      س2 وكانت ص = 17 عندما س = 2 أوجد

        العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 3 [ص=5+3س2،ص=32]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(17) إذا كانت ص = 7 + ع وكانت ع      س3 وكانت ص = 47 عندما س = 2 أوجد

       العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 3  [ص=7+5س3،ص=142]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(18) إذا كانت ص = أ + ب حيث أ ثابت ، ب     س وكانت ص = 12 عندما س =  1 

  ، ص = 19 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 4

                                                                         [ ص = 5 + 7س ، ص=33]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(19) إذا كانت ص = أ + ب حيث أ ثابت ، ب     س وكانت ص = 12 عندما س =  1 

، ص = 17 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة س عندما ص = 22

                                                                          [ ص = 7 +5س ، س = 3 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(20) إذا كانت ص = أ + ب حيث أ    س ، ب     س2 وكانت ص = 12 عندما س =  1 

  ، ص = 34 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 4

                                                                  [ ص = 7س +5س2 ، ص=108 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(21) إذا كانت ص = أ + ب حيث أ     س ، ب     س2 وكانت ص = 4 عندما س =  1 

  ، ص = 10 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 4

                                                                  [ ص =3 س + س2 ،، ص = 28 ]




@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت ص [image: image16.emf] 

س ، ص [image: image17.emf] 

ع وكانت ص = 10 عندما س = 1 ، ع = 2 

           أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س = 2 ، ع = 3 
إذا كانت ص[image: image18.emf] 

  س ، ص [image: image19.emf] 

 ع فإن      ص = 5 س ع 

 ص [image: image20.emf] 

 س ع                                 عندما س = 2 ، ع = 3 
ص = م س ع                                ص = 5 × 2 × 3 = 30
10 = م × 1 × 2 

10 = 2 م 

م = 5 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت ع[image: image21.emf] 

 س، ع[image: image22.emf] 

 ص وكانت ع = 12 عندما س = 3 ، ص = 2 

           أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س = 5 ، ع = 40 
إذا كانت ع[image: image23.emf] 

  س ، ع [image: image24.emf] 

 ص               ع = 2 س ص 

 ع [image: image25.emf] 

 س ص                                عندما س = 5 ، ع = 40 
ع = م س ص                               40 = 2 × 5 × ص 
12 = م × 3 × 2                            40 = 10 ص 

12 = 6 م                                      ص =        = 4 

م = 2 

           إذا كانت ص [image: image26.emf] 

س ، ص [image: image27.emf] 

ع2 وكانت ص = 20 عندما س = 1 ، ع = 2 

           أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س = 2 ، ع = 3 
إذا كانت ص[image: image28.emf] 

  س ، ص [image: image29.emf] 

 ع2 فإن      ص = 5 س ع2 

 ص [image: image30.emf] 

 س ع2                                 عندما س = 2 ، ع = 3 
ص = م س ع2                                ص = 5 × 2 × (3 )2= 90
20 = م × 1 × (2)2
20 = 4 م 

م = 5 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت ع   [image: image31.emf] 

س2 ، ع   [image: image32.emf] 

ص وكانت ع = 12 عندما س = 2 ، ص = 3 

           أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ع عندما س = 5 ، ص = 4 
إذا كانت ع[image: image33.emf] 

  س2 ، ع [image: image34.emf] 

 ص               ع = س2 ص 

 ع [image: image35.emf] 

 س2 ص                                عندما س = 5 ، ص = 4 
ع = م س2 ص                               ع = (5)2 × 4
12 = م × (2)2 × 3                      ع = 25 × 4 = 100 

12 = 12 م                                     

م = 1 

          إذا كانت ع = 7 + أ وكانت أ [image: image36.emf] 

 س ، أ [image: image37.emf] 

 ص وكانت ع = 17 عندما س=1 

          ، ص = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ع عندما س=2، ص=3

أ [image: image38.emf] 

 س ، أ [image: image39.emf] 

 ص                       2م = 17 – 7 

( أ [image: image40.emf] 

س ص                            2م = 10

( أ = م س ع                              م = 5

( ص = 7 + م س ع                 ص = 7 + 5 س ع 

ص=17عندما س=1 ، ص=2      عندما س = 2 ، ص = 3

17 = 7 + م (1)(2)                  ص = 7 +5 × 2 × 3 = 7+30 = 37
17 = 7 + 2 م 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

          إذا كانت ع = 3 + أ وكانت أ [image: image41.emf] 

 س2 ، أ [image: image42.emf] 

 ص وكانت ع = 7 عندما س=2 

          ، ص = 1 أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ع عندما س=5، ص=2

أ [image: image43.emf] 

 س2 ، أ [image: image44.emf] 

 ص                       4م = 7 – 3 

( أ [image: image45.emf] 

س2 ص                            4م = 4

( أ = م س2 ع                              م = 1

( ص = 3 + م س2 ع                 ص = 3 +  س2 ع 

ص= 7عندما س=2 ، ص=1      عندما س = 5 ، ص = 2

7 = 3 + م (2)2(1)                  ص = 3 + (5)2 × 2 = 3 + 50 = 53
7 = 3 + 4 س 


[ 1 ] إذا كانت ص [image: image46.emf] 

 س ، ص [image: image47.emf] 

 ع وكانت ص =12 عندما س =1 ، ع =6 أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س =5 ، ع = 3 [ص=2س ع ،30] 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[ 2 ] إذا كانت ص [image: image48.emf] 

 س ، ص [image: image49.emf] 

 ع وكانت ص =30عندما س=2،ع=5 أوجد العلاقة

       بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س =2، ع=7     [ ص=3س ع ، 42 ] 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[ 3 ] إذا كانت ص [image: image50.emf] 

 س ، ص [image: image51.emf] 

 ع وكانت ص=40عندما س=4،ع=2 أوجد العلاقة    

         بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س =2، ع =7[ ص=5س ع ، 70 ] 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[ 4 ] إذا كانت ص [image: image52.emf] 

 س ، ص [image: image53.emf] 

 ع وكانت ص=10عندما س=2،ع=5 أوجد العلاقة

         بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س= 3، ع = 7    [ص = س ع ، 21]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[ 5 ] إذا كانت ص [image: image54.emf] 

 س2 ، ص [image: image55.emf] 

 ع وكانت ص=15عندما س=1،ع =5 أوجد العلاقة

        بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س=2، ع=7     [ ص =3س2ع ، 84] 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[ 6 ] إذا كانت ص [image: image56.emf] 

 س ، ص [image: image57.emf] 

 ع2 وكانت ص=60عندما س=3،ع=2 أوجد العلاقة

        بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س=2، ع=3    [ ص=5 س ع2 ، 90]  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[7] إذا كانت ص = 7 + أ وكانت أ [image: image58.emf] 

س ، أ [image: image59.emf] 

ص وكانت ص=13عندما س=3،ع=1

      أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 3 ، ع = 5

                                                                           [ ص = 7 + 2 س ع ، 37 ]




@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س وكانت ص = 8 عندما س = 5  أوجد العلاقة 

           بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 4 


ص تتغير عكسياً مع س             ( م = 40 
( ص [image: image60.emf] 

 ـــــ                        ( ص = ـــــــ

( ص = ـــــــ                       عندما س = 4 
 
ص = 8 عندما س = 5           ص =  ـــــــ = 10 
   8 =  ـــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س وكانت ص = 6 عندما س = 5  أوجد العلاقة 

           بين ص ، س ثم أوجد قيمة س عندما ص = 2 


ص تتغير عكسياً مع س             ( م = 30
( ص [image: image61.emf] 

 ـــــ                        ( ص = ـــــــ

( ص = ـــــــ                       عندما ص = 2  
 
ص = 6 عندما س = 5           2 =  ـــــــ 
6 = ـــــ                               2س = 30           ( س = 15
           إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س2 وكانت ص = 5 عندما س = 2  أوجد العلاقة 

           بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 3 


ص تتغير عكسياً مع س2             ( م = 5 × 4 = 20
( ص [image: image62.emf] 

 ـــــ                        ( ص = ـــــــ

( ص = ـــــــ                       عندما س = 3 
 
ص = 5 عندما س = 2           ص =  ـــــــ = 
   5 =  ـــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
          إذا كانت ص = 5 + ع  وكانت ع تتغير عكسياً مع س وكانت ص= 7 عندما

          س = 3  أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 2 


ص = 5 + ع                         7 – 5 = ـــــــ
ع تتغير عكسياً مع س                  2 = ــــــ
ع[image: image63.emf] 

  ــــــ       ع =  ــــــ                م = 2 × 3 = 6 
ص = 5 + ـــــــ                     ص = 5 + ـــــــ
ص=7   عندما س = 3            عندما س = 2 
7 = 5 + ـــــــ                       ص = 5 +  ــــــ = 5 + 3 = 8 
            إذا كان ص تتغير عكسياً مع س ، ع وكانت ص=3 عندما س = 2 ، ع = 5
            أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س = 5 ، ع = 6 

ص[image: image64.emf] 

    ـــــ   ،،  ص[image: image65.emf] 

  ــــــ                  ص =  ــــــــــــ

ص [image: image66.emf] 

  ـــــــــ                                   ص =  ـــــــــــ  =       = 1

ص =  ــــــــــ

3 =  ــــــــــ

3 =  ـــــــ
م = 3 × 10
م = 30
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             إذا كانت س2 ص2  + 25 = 10 س ص إثبت أن ص تتغير عكسياً مع س 

س2 ص2 + 25 = 10 س ص                       س ص = 5 
س2 ص2 – 10 س ص +25 = 0                 ص =  ــــــ
( س ص – 5 )( س ص – 5 ) = 0            ( ص تتغير عكسياً مع س 
        س ص – 5 = 0
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
                          (1) إذا كانت س2 ص2 – 6 س ص +9 = 0  إثبت أن ص تتغير 

                                ص تتغير عكسياً مع س 
                           (2) إذا كانت س4 ص2 – 8 س2 ص + 16 = 0 إثبت أن ص تتغير

                                 عكسياً مع س2 




@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت ص تتغير طرديا مع س ، عكسياً مع ع وكانت ص = 10 عندما س = 4
           ، ع = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س=6، ع=3

ص[image: image67.emf] 

 س ، ص[image: image68.emf] 

   ــــــ                      20 = 4 م 
ص [image: image69.emf] 

  ـــــــ                                     م =       = 5

ص =  ــــــــ                                    ص = 

ص = 10 عندما س=4 ، ع=2              ص =           =       = 10
10=  ـــــــــــ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت ص تتغير طرديا مع س ، عكسياً مع ع2وكانت ص = 15 عندما س = 6
           ، ع = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ، ع ثم أوجد قيمة ص عندما س=15، ع=5

ص [image: image70.emf] 

 س ، ص [image: image71.emf] 

 ــــــ                      60 = 6 م 
ص [image: image72.emf] 

  ـــــــ                                     م =       = 10

ص =  ــــــــ                                    ص = 

ص = 15 عندما س=6 ، ع=2              ص =              =        = 6
15=  ـــــــــــ
          إذا كانت ص = أ +ب حيث أ [image: image73.emf] 

 س ، ب[image: image74.emf] 

  ــــــ وكانت ص= 13 عندما س=1 

، ص = 14 عندما س = 2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س=4

ص = أ +  ب                                 28 = 4 م + ك           (2)

أ[image: image75.emf] 

س          أ = م س                     بحل المعادلتين معاً 

ب[image: image76.emf] 

   ـــــ     ب =  ـــــــ                     4م + ك = 28
ص = م س +  ـــــ                              م + ك = 13 
ص=13 عندما س = 1                         3 م = 15             م = 5
13 = م (1) +  ــــــ                           بالتعويض فى المعادلة الاولى  ك = 8
13 = م + ك      (1)                       ص = 5س +  ـــــــ
ص= 14      عندما س = 2             عندما س = 4
14 = م (2) +  ــــــ          ×2         ص = 5(4) +  ـــــــ = 20 +2 = 22

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[ 1 ] إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س وكانت ص = 5عندما س = 6  أوجد العلاقة 

         بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 3               [ ص =  ــــــــ ، 10 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[ 2 ] إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س وكانت ص = 4عندما س = 6  أوجد العلاقة 

         بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 3               [ ص =  ــــــــ ، 8 ]
[ 3 ] إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س وكانت ص = 5عندما س = 8  أوجد العلاقة 

         بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 2               [ ص =  ــــــــ ، 20 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[ 4 ] إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س وكانت ص = 5عندما س = 7  أوجد العلاقة 

         بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 14             [ ص =  ــــــــ ، 2.5 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[ 5] إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س وكانت ص = 8عندما س = 6  أوجد العلاقة 

         بين ص ، س ثم أوجد قيمة س عندما ص = 4               [ ص =  ــــــــ ، 12 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[ 6 ] إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س وكانت ص = 5عندما س = 9  أوجد العلاقة 

         بين ص ، س ثم أوجد قيمة س عندما ص = 10             [ ص =  ــــــــ ، 4.5 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[ 7 ] إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س2 وكانت ص = 5عندما س = 4  أوجد العلاقة 

         بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س = 2               [ ص =  ــــــــ ، 20 ]
[ 8 ] إذا كانت ص = 5 + ع وكانت ع تتغير عكسياً مع س وكانت ص= 9 عندما س=2

        أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س=4 [ص=5+ ــــــ ، 7 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[ 9 ] إذا كانت ص = 6 + ع وكانت ع تتغير عكسياً مع س وكانت ص= 4 عندما س=2

        أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س=4 [ص=6 -  ـــــ ، 5 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[10] إذا كانت ص =7 + ع وكانت ع تتغير عكسياً مع س وكانت ص= 9 عندما س=5

        أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد قيمة ص عندما س=2 [ص=7+ ــــــ ، 12 ]
 [11] إذا كانت ص = أ + ب حيث أ ثابت ، ب تتغير عكسياً مع س وكانت ص= 14

        عندما س = 1 ، ص = 10 عندما س=2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد 

        قيمة ص عندما س = 4                                     [ ص = 6 +  ـــــــ  ، 8 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[12] إذا كانت ص = أ + ب حيث أ ثابت ، ب تتغير عكسياً مع س وكانت ص= 14

        عندما س = 1 ، ص = 11 عندما س=2 أوجد العلاقة بين ص ، س ثم أوجد 

        قيمة ص عندما س = 3                                     [ ص = 8 +  ـــــــ  ، 10 ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[13 ] إذا كانت س2 ص2 – 6 س ص + 9 = 0 إثبت أن ص تتغير عكسياً مع س 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
[14] إذا كانت س2 ص2 – 8 س ص +16 = 0 إثبت أن ص تتغير عكسياً مع س 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[15] إذا كانت س4 ص2 – 12 س2 ص +36 = 0 إثبت أن ص تتغير عكسياً مع س2


تعتبر طريقة جمع البيانات من أهم المراحل التى يعتمد عليها البحث الأحصائى كما أن جمع البيانات بأسلوب علمى صحيح يترتب عليه الوصول إلى نتائج دقيقة حتى يتم أتخاذ القرارات السليمة 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

مصادر جمع البيانات 

(1) مصادر أولية ( مصادر ميدانية ) :- 

وهى المصادر التى نحصل منها على البيانات بشكل مباشر عن طريق المقابلة الشخصية 

أو الاستبيان ( استطلاع الرأى ) 
مميزاته :- الدقة           عيوبه :- تحتاج وقت ومجهود كبير  ومكلفة جداً

@@@@@@@@@@@

(2) مصادر ثانوية ( مصادر تاريخية ) :- 

وهى المصادر التى يتم الحصول عليها من أجهزة أو هيئات رسمية مثل نشرات الجهاز المركزى للتعبئة والأحصاء والأنترنت ووسائل الأعلام 

مميزاته :- توفير الوقت والجهد والمال 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

أسلوب جمع البيانات

يتحدد أسلوب جمع البيانات تبعاً للهدف وحجم المجتمع الأحصائى محل البحث ويعرف المجتمع الأحصائى بأنه جميع المفردات التى يجمعها خصائص عامة واحدة 

أولا أسلوب الحصر الشامل :- 

ويعنى جمع البيانات المتعلقة بالظاهرة محل الدراسة من جميع مفردات المجتمع الاحصائى 

مميزاته :- الشمول وعدم التحيز ودقة النتائج .

عيوبه  :- الحاجة إلى وقت طويل ومجهود كبير وتكلفة باهظة 
ثانيا أسلوب العينات :- 

ويقوم على فكرة أختيار عينة من المجتمع الأحصائى الذى تمثله ويجرى البحث على العينة 

وتعمم النتائج على المجتمع كله .
مزايا أسلوب العينات :- 

1- توفير الوقت والجهد والمال 

2- الطريقة الوحيدة لجمع البيانات فى المجتمعات الكبيرة ( مجتمع الاسماك مثلا ) 
3- الأسلوب الوحيد لبعض المجتمعات المحدودة 
عيوبه :- 

عدم دقة النتائج إذا كانت العينة المختارة لا تمثل المجتمع تمثيلا جيدا ( صادقاً ) وتسمى بالعينة المتحيزة .
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
كيفية أختيار العينات والشروط الواجب توافرها فى العينة 

أولا الاختيار المتحيز ( العيناتالغير عشوائية ) :- 

وهو أختيار العينة بطريقة تناسب أهداف البحث وتعرف بالعينة العمدية 

ثانيا الاختيار العشوائى ( العينات العشوائية) :- 

وهو أختيار العينة بحيث تكون فرص ظهور أى من مفردات المجتمع متساوية 

ومن أهم أنواع العينات العشوائية 

(1) العينة العشوائية البسيطة :- وهى أبسط أنواع العينات ويتم سحبها من المجتمعات المتجانسة ويتوقف اختيارها على حجم وعدد وحدات المجتمع 

(2) العينة العشولائية الطبقية :- عندما يكون المجتمع محل الدراسة غير متجانس أى يتكون من مجموعات نوعية تختلف فى الصفات فيقسم المجتمع إلى مجموعات متجانسة تبعا للصفاتالمكونة له وتسمى كل مجموعة بطبقة  .

التشتت :- لاى مجموعة من القيم يقصد به التباعد أو الأختلاف بين مفرداتها وهو مقياس 
              يعبر عن مدى تجانس المجموعات 

من مقاييس التشتت المدى والانحراف المعيارى 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

المدى :- هو أبسط مقاييس التشتت وهو الفرق بين أكبر قيمة وأصغر قيمة 

أى أن        

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

مثال       أوجد المدى للقيم  1 ، 10 ، 20 ، 15 ، 7 

الحــــــــــــــــــــــــــل 

المدى = أكبر قيمة – أصغر قيمة = 20 – 1 = 19 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

عيوب المدى :- 
1- يتأثر المدى تأثيراً كبيراً بالقيم المتطرفة 

2- لا يعطى صورة صادقة لتشتت المجموعة نظراً لاعتماده على قيمتين فقط 

مميزاته :- أسهل وأبسط طرق قياس التشتت


الانحراف المعيارى :- 

هو الجذر التربيعى الموجب لمتوسط مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابى 

وهو أكثر مقاييس التشتت أنتشاراً وأدقها .


الانحراف المعيارى =  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

 مثال أوجد الأنحراف المعيارى للقيم  1 ، 4 ، 10 

الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

1- نوجد أولا الوسط الحسابى س 

الوسط الحسابى  س =                  =                   =       = 5 

2- نوجد ( س – س )  ثم  ( س – س )2 


الانحراف المعيارى = 


=            =    14 = 3.7

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

          أوجد الوسط الحسابى للقيم 5 ، 7 ، 10 ، 13 ، 17

الحــــــــــــــــــــل 

1- الوسط الحسابى =                                     =        = 10.4

2 – الانحراف المعيارى = 


=              =  18.24  = 4.3
الانحراف المعيارى لتوزيع تكرارى :- 
مثال الجدول التالى يبين التوزيع التكرارى لدرجات 20 تلميذ فى أحد الاختبارات


أوجد الانحراف المعيارى لدرجات التلاميذ 
الحــــــــــــــــــــــــــل 
1 – نكون الجدول

 المقابل

2- نوجد الوسط الحسابى 

س =                

 =          =   6.95 


3- الانحراف المعيارى =                               =                  =   4.0475 = 2.01 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
مثال الجدول التالى يبين التوزيع التكرارى لعدد الوحدات التالفة التى وجدت فى 100صندوق فى الوحدات المصنعة 

أوجد الانحراف المعيارى لعدد الوحدات التالفة 
الحــــــــــــــــــــــــــل 

1 – نكون الجدول

 المقابل

2- نوجد الوسط الحسابى 

س =                 =


          = 3

3- الانحراف المعيارى =                               =                  =   2.04 = 1.428 


( 1 ) الجدول التالى يمثل الاجر اليومى لمجموعة من العمال بأحد المصانع


      أحسب الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

( 2 ) من بيانات الجدول التالى 


      أحسب الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

( 3 ) فيما يلى توزيع تكرارى يبين أعمار 10 أطفال 


      أحسب الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

( 4 ) التوزيع التكرارى التالى يبين كمية البنزين التى تستهلكها مجموعة من السيارات 


      أحسب الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

( 5 ) التوزيع التكرارى التالى يبين أوزان 200 تلميذ فى أحدى المدارس 

      أحسب الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 
[6 ] أحسب الأنحراف المعيارى لكلا من القيم الاتية 
(1) 16 ، 32 ، 5 ، 20 ، 27

(2) 72 ، 53 ، 61 ، 70 ، 59 
(3) 22 ، 20 ، 20 ، 20 ، 18
(4) 15 ، -12 ، -9 ، 27 ، -6 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

 [7]أحسب المدى لكلا من القيم الاتية 

(5) 16 ، 32 ، 5 ، 20 ، 27

(6) 72 ، 53 ، 61 ، 70 ، 59 
(7) 22 ، 20 ، 20 ، 20 ، 18
(8) 15 ، -12 ، -9 ، 27 ، -6 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[8] الجدولان التاليان يمثلان التوزيع التكرارى لدرجات تلاميذ الفصلين أ ، ب فى الصف الثالث الإعدادى فى أحد الأختبارات 

فصل أ 


فصل ب 

(1) مثل كلا من التوزيعين التكرارين بالمضلع التكرارى على شكل واحد 

(2) أوجد الوسط الحسابى والأنحراف المعيارى لكل توزيع 
(3) أى الفصلين أكثر تجانساً فى مستوى التحصيل 

الأسس  ( القوى )





أولاً : القوى الصحيحة غير السالبة





إذا كان أ عدداً حقيقياً ، ن عدداً صحيحاً موجبا فإن 


أ ن = أ × أ × أ × .......... × أ    عدد ن من المرات 





تعريف





تعريف





إذا كان أ عدداً حقيقياً ، فإن  أصفر  =1 حيث أ ≠0





قوانين الأسس

















 أ م × أ ن = أ م + ن فمثلا أ2× أ 3 = أ 2+3= أ5 





القانون الاول





القانون الثانى





أ م ÷  أ ن = أ م -  ن  فمثلا أ7 ÷ أ4 = أ7 – 4 = أ3





( أ م ) ن = أ م  ن فمثلا  ( أ 2 )3 = أ6





القانون الثالث





( أ ب )م = أم× بم فمثلا  ( 2 × 3 )س = 2 س × 3 س





القانون الرابع





أ3


ب3





أ


ب





أ


ب





أم


بم





( ــــــ )م =  ــــــــــــ   فمثلا ( ــــــ )3 =  ـــــــــ





القانون الخامس





(1) ( أ + ب )ن ( أن +  بن ،،، ( أ -  ب )ن ( أن -  بن


(2) ( - أ )ن = أ ن    ( حيث ن عدد زوجى )


(3) ( - أ )ن = - أ ن    ( حيث ن عدد فردى ) 





ملاحظة هامة





( 3  2 )5 × (  2 )7


(2  3 )4





(  5 )4 ×  (  5)5


( 5 )2 × (  5  )3





(  3 )4 ×  (  3)3


(  3  )5





(  3  )7


(  3 )5





(  3  )4+3


(  3 )5





(  5  )9


(  5 )5





(  5  )4+5


(  5 )2+3





12 – 8 





10 – 4 





(  3 )10 × (  2 )12


(  2 )8 × (  3 )4





3 5 ×   2 5 ×  2 7


2 4 ×   3 4





مثال





24 2ن × 3 4ن+2


(18)3ن × (8)ن





3 س × 16 س+1


48 س





(27)ن × (2)3ن+1


(6)3ن





3 3ن × 2 3ن+1


2 3ن × 3 3ن





(3 3)ن × (2)3ن +1


( 2 × 3 )3ن





4س +4 – 4س





س – س 





3 س × 2 4س+4


3 س× 2 4س





3 س × (2 4 ) س+1


(3 × 2 4 )  س





4





صفر





3 2ن × 2 6ن × 3 4ن+2


2 3ن × 3 6ن × 2 3ن 





(3 × 2 3)  2ن × 3 4ن+2


(2 × 3 2)3ن × (2 3)ن





مثال





9 ن × 2 3ن+1


(6)2ن





3ن+1 – 2ن





2ن – 2ن





3 2ن × 2 3ن+1


2 2ن × 3 2ن





(3 2)  ن × 2 3ن+1


(2 × 3 )2ن





تمارين على القوى الصحيحة الغير سالبة





( 3  2)5 × (  2 )3


( 2   3  )4





4 ن × 6 2ن


2 4ن × 3 2ن





(2  5 )5 × ( 5  )3 


(  5 )3





81 ن× 3 2 – ن 


3 ن+1× 3 1 – ن 





(5  3 )3 × ( 2  2 )2


( 5  2 )2 × (2  3 )2





5 2س+1 × 9 س


15 2س





( 2 )2 × ( -3  2 )3× (-  2 )5


( 2  3 )4





9 ن × 2 2ن +1


3 2ن × 4 ن





( 3  2 )5 × (  2 )7


( 2   3 )4





2 س+1 × 3 س+1


6 س





4 س × 9 س


18 س





27 س × 8 س


54 س





9 س × 27 س+1


243� س





1


3





3 س × 8 س


12 س+1





81 س × 6 2س


27 2س – 1 × 4 ن





4 س × 6 2س


2 4س× 3 2س+2





القوى الصحيحة السالبة





تعريف





إذا كان أ عدداً حقيقياً ، ن عدداً صحيحاً موجباً فإن 


أ – ن = ـــــــــ                     ، أ ن =  ــــــــ





1


أ - ن





1


أ ن





1


8





1


2 3





1


9





1


3 2





125


8





5


2





2


5





ب


أ





أ


ب





ملاحظة





حل المعادلات الاسية





س2 – 3س 





4





مثال





س – 1 





1





الحــــــــــــــــــل 





الحـــــــــــــــــل 





س2 – 3س 





صفر 





6





س – 1 





س2 – 3س





5





س – 2 





2





الحـــــــــــــــــل 





الحــــــــــــــــــل 





س – 2 





س2 – 3س





4





صفر 





س – 2 





س2 – 2 س 





س2 – 4 





س2 – 4 





3





س2 – 2 س 





6





الحـــــــــــــــــل 





الحــــــــــــــــل 





103





 1


81





س2 – 5 س 





7





س + 2 





س + 2 





الحـــــــــــــــــل 





الحـــــــــــــــــل 





-4





س2 – 5 س 





 1


27





س – 2 





8





س+1





5


3





3


5





11





الحـــــــــــــــــل 





-3





س – 2 





-1





س+1





3


5





3


5





س + 3





9





2س -  3 





س + 1 





12





الحــــــــــــــــــل 





الحــــــــــــــــــل 





صفر





س + 3





2





صفر





س + 5





5





15





س2 + 4 





س2 + 4 





13





الحــــــــــــــــــل 





الحــــــــــــــــــل 





5





5





14





3


8





س+1





2


3





س – 1 





16





الحــــــــــــــــــل 





الحــــــــــــــــــل 





27


8





س+1





2


3





4





س – 1 





-2





]





[





3





3


2





2


3





س+1





س=4+1





-6





3


2





س+1





2


3





م.ح = {5}





6





2


3





س+1





2


3





17





س – 2 





س – 2 





الحــــــــــــــــــل 





2





س – 2 





2





س – 2 





مثال





مثال





3 × 9 س+2× 2 س


(18)س





( 18)س


8 س × 9 س





ص





( 2 × 3 2)س


(2 3)س×(3 2)س





3 × (3 2)س+2× 2 س


(2 × 3 2)س





2 س × 3 2س


2 3س × 3 2س





3 × 3 2س +4 × 2 س


2 س × 3 2س





-3


2





مثال





مثال





25× 2 2س


20 س





(81)ن× 3 2 – ن 


3 ن+1× 3 1 – ن 





5 2× 2 2س


5 س× 2 2س





5 2× 2 2س


(5 × 2 2)  س





3 4ن × 3 2 – ن


3 ن+1× 3 1 – ن 





1


7





25


7





3





تمارين عامة على الاسس 





2 ن × 9 ن – 1 


18 ن





9 س × 3 س+2


27 س





2 س × 49 س – 1 


98 س





36 ن × 5 2ن


30 2ن





81 س × 625 س


15 4س





9 س – 1 × 4 س


6 2س 





4 ن × 6 2ن


2 4ن × 3 2ن





2 4س × 9 س


4 س × 6 2س





81 س × 4 س


6 2س × 3 2س





10 س × 2 2س+1


8 س × 5 س+1





3 ×  18 س+1 × 2 س 


2× 36 س 





2 ن × 9 ن+1× (  2 )2 


6 × 18 ن





27 س – 1 × 8 س


(2  2 )2س× (3  3 )2س





1


2





ن+





6 ن × 4 


24 ن





 (  2  )2س – 2 × 9 س


18 س








4 2س × (  3  )4س


9 س× 4 س





2 2س × 3 س – 1 


12 س





س2 – 5 س + 6





س – 4 





س + 1 





2س – 3





س + 3





12





س2 – 5 س





س + 4 





س2 – 4 س





س2 – س 





س + 4





س2 + 4





9


25





3


5





س + 1 





1


8





س – 4 





س +2





3


8





3


2





1


9





س + 5





س +2





25


9





3


5





1


5





س – 1 





3





س – 4 





س – 4 





5





س2 – 4 





س2 – 4 





- ن





س2 + 9 





س2 +9 





س2 – س 





 1


81





س2� 5س





7


5





1


2





النسبة 





700


500





كأ


كب





ملاحظات





3


4





أ


ب





4


3





3


4





3


4





أ


ب





س – 2 


ص – 2 





س


ص





س + 2 


ص +2





س


ص





س÷5


ص÷5





س


ص





س


ص





5س


5ص





س


ص





4


5





مثال





2س – ص 


س + 3 ص





س


ص





4


5





الحـــــل





3


19





3  م


19م





8 م – 5 م 


4م +15م





2 ( 4 م ) – ( 5 م )


4م +3 ( 5 م )





الحـــــل





مثال





س = 8 م


ص = 5 م





 س – ص 


س +  ص





3


5





س


ص





3


11





3  م


11م





8 م – 5 م 


8م + 5م





مثال





س2 – ص2 


س ص





س


ص





4


5





الحـــــل





مثال





س = 4م


ص = 5 م





-9


20





-9 م2


20م2





16م2 – 25م2


20م2





(4م)2 – (5م)2


(4م)(5م)





مثال





س = 3 م


ص = 4 م





2س2 – ص2 


5س ص





س


ص





3


4





1


30





2


60





2 م2


60م2





18م2 – 16م2


60م2





2×9م2 – 16 م2


60م2





2(3م)2 – (4م)2


5(3م)(4م)





مثال





س2 – س ص + ص2


2س ص





س


ص





4


7





الحـــــل





37


56





37م2


56م2





16م2 – 28م2 +49م2


56م2





(4م)2 – 4م× 7م +(7م)2


2 × 4 م × 7م





الحـــــل





5


7





جـ


ء





3


4





أ�ب





2 أ جـ - ب ء 


أ ء + 2ب جـ





-2


61





-2 م ك


61م ك 





30م ك – 28 م ك


21م ك + 40م ك 





2(3م)(5ك) – (4م)(7ك)


(3م)(7ك) +2(4م)(5ك)





مثال





2


5





2س –  ص 


3س + 2ص





الحـــــل





الحـــــل





5


4





س


ص





الحـــــل





9


4





س


ص





5س – ص 


ص – 2 س





-4


3





س


ص





الحـــــل





الحـــــل





س


ص





5


7





الحـــــل





4


11





س


ص





3


7





س


ص





الحـــــل





الحـــــل





س


ص





3


2





س


ص





-3


2





س


ص





س


ص





3


2





الحـــــل





الحـــــل





4


3





س


ص





س


ص





-1


3





1


3





س


ص





3س


4ص





الحـــــل





الحـــــل





3


4





س


ص





س


ص





س


ص





مثال





مثال





الحـــــل





الحـــــل





2


3





2 + س 


5 + س 





3


4





6 + س2


11+ س2





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





11 -  س 


14 -  س 





2


3





3


5





13 – س2


19 – س2





-8


-2





مثال





2


5





3


7





أ


جـ





أ


ب





الحـــــل





70


35





6


14





6


15





أ


جـ





أ


ب





مثال





7


5





2


3





ب


جـ





أ


ب





الحـــــل





57


19





10


15





14


10





ب


جـ





أ


ب





مثال





3


5





س


ص





الحـــــل





24


8





مثال





5


2





3


7





أ


جـ





أ


ب





الحـــــل





أ


ب





15


35





15


6





أ


جـ





مثال





7


5





2


3





ب


جـ





أ


ب





الحـــــل





10


15





14


10





ب


جـ





أ


ب





مثال





7


5





س


ص





الحـــــل





24


2





تمارين على النسبة





3س – ص 


س +2ص





4


5





س


ص





س


ص





3


5





س + ص


2س





س2 – ص2


س2 + ص2





3


4





س


ص





ص2 – س2


2س ص





س


ص





3


7





س2 + س ص + ص2


3س ص





7


5





س


ص





5س2 – ص2


س ص





س


ص





4


9





2 أ جـ + ب ء 


ب جـ - 3 أ ء





7


2





جـ


ء





1


3





أ


ب





7 أ س +4 ب ص


11 أ ص + ب س





3


5





س


ص





2


3





أ


ب





2س ع + ص ل 


3س ل – ص ع 





5


4





ع


ل





3


7





س


ص





1


2





20س – 7 ص


15 س + ص





3


5





3س – ص 


2س +3ص





2


5





2س + ص 


3س +4 ص





7س – 2ص


3س + ص 





س + 5ص


2س + ص





4


7





س


ص





7


3





س


ص





4


7





3


5





س


ع





س


ص





3


5





4


7





ص


ع





س


ص





التناسب





جـ


ء





أ


ب





إذا كان أ ، ب ، جـ ، ء كميات متناسبة فإن 


ــــــ = ــــــ             ومنه نستنتج أن أ = ب م ، جـ = ء م 


                         أو أ = جـ م   ،،،، ب = ء م 





ملاحظة 





جـ


ء





أ


ب





مثال





س


3 أ





10 أ5


5 أ2





الحـــــل





10 أ5 × 3 أ


5 أ2





30 أ6


5 أ 2





س


20





3


5





الحـــــل





3 × 20


5





س


5





6


3





الحـــــل





30


3





6 ×  5


3





مثال





( أ – ب )( أ+ ب)( أ – ب )


أ + ب 





الحـــــل





الحـــــل





8


س





2


5





5 × 8


2





10 أ4


س





6 أ5


3 أ3





3 أ3 × 10 أ4


6 أ5





الحـــــل





2





30 أ7


6 أ5





4


س





2


4





4 × 4


2





الحـــــل





أ – ب 


س





أ + ب 


أ2 – ب2 





( أ2- ب2 ) ( أ – ب )


أ + ب 





الحـــــل





مثال





جـ - ء 


ء





أ – ب 


ب





جـ


ء





أ


ب





ب ( م – 1 )


ب





ب م – ب 


ب





ء ( م – 1 )


ء





ء م – ء 


ء





مثال





جـ +2 ء 


ء





أ +2ب 


ب





الحــــــــــــل





جـ


ء





أ


ب





ب ( م + 2 )


ب





ب م +2 ب 


ب





ب ( م + 2 )


ب





ب م +2 ب 


ب





مثال





الحـــــل





جـ - ء 


جـ





أ – ب 


أ





جـ


ء





أ


ب





م – 1 


م





ب ( م – 1 )


ب م





ب م – ب 


ب م 





م – 1 


م





ء ( م – 1 )


ء م 








ء م – ء 


ء م 





الحـــــل





مثال





جـ - ء 


جـ + ء





أ – ب 


أ + ب





جـ


ء





أ


ب





م – 1 


م + 1





ب( م – 1 )


ب( م + 1 )





ب م – ب 


ب م + ب 





ء ( م – 1 )


ء ( م + 1 )





م – 1 


م + 1





ء م – ء 


ء م + ء 





مثال





2 أ – جـ 


2ب – ء 





أ – 3 جـ


ب – 3 ء 





الحـــــل





جـ


ء





أ


ب





م ( ب – 3 ء )


ب – 3 ء 





ب م – 3 ء م 


ب – 3 ء 





م ( 2 ب – ء )


2 ب – ء 





2 ب م – ء م 


2 ب – ء 





مثال





الحـــــل





أ�ب





3 أ – 5 جـ


3ب – 5 ء 





جـ


ء





أ


ب





م ( 3 ب – 5 ء )


3 ب – 5 ء 





3ب م – 5 ء م 


3 ب – 5 ء 





ب م


ب





الحـــــل





مثال





ء 


جـ





2ب – 3ء 


2 أ – 3 جـ





جـ


ء





أ


ب





1


م





2ب – 3 ء 


م ( 2 ب – 3 ء ) 





2ب – 3 ء 


2 ب م – 3 ء م 





1


م





ء


ء م 





مثال





أ


جـ





أ – ب 


جـ - ء 





الحـــــل





جـ


ء





أ


ب





ب


ء





ب ( م – 1 )


ء ( م – 1 ) 





ب م – ب 


ء م – ء 





ب


ء





ب م


ء م





مثال





الحـــــل





جـ2 + ء2


ء2





أ2 + ب2


أ2





جـ


ء





أ


ب





م2 + 1 


م2





ب2( م2 + 1)


ب2 م2





ب2 م2 + ب2


ب2 م2





(ب م)2 + ب2


(ب م)2





م2 + 1 


م2





ء 2( م2 + 1)


ء 2 م2





ء 2 م2 + ء2


ء2 م2





(ء م)2 + ء2


(ء م)2





الحـــــل





مثال





أ2


ب2





أ2 + 2 جـ2


ب2 +2 ء2





جـ


ء





أ


ب





م2 ( ب2 + 2 ء2)


ب2 + 2 ء2





ب2 م2 + 2 ء2 م2


ب2 + 2 ء2





(ب م)2 +2(ء م)2


ب2 +2ء2





ب2 م2


م2





(ب م)2


ب2





مثال





أ جـ


ب ء





3 أ2 – جـ2


3 ب2 – ء2





الحـــــل





جـ


ء





أ


ب





م2 ( 3ب2 – ء2)


3ب2 – ء2





3ب2 م2 – ء2 م2


3ب2 – ء2





3(ب م)2 – (ء م)2


3ب2 – ء2 








ب ء م2


ب ء





ب م × ء م 


ب ء





مثال





2





الحـــــل





ب ء


أ جـ





ب – ء 


أ – جـ 





جـ


ء





أ


ب





1


م2





2





1


م





2





2





ب – ء 


م ( ب – ء ) 





ب – ء 


ب م – ء م 





1


م2





ب ء


ب ء م2





ب ء


ب م × ء م





الحـــــل





مثال





2 أ2


ب2





جـ2


ء2





أ2


ب2





جـ


ء





أ


ب





ء2 م2


ء2





ب2 م2


ب2





( ء م)2


ء2





( ب م)2


ب2





2ب2 م2


ب2





2( ب م)2


ب2





مثال





أ


ب





أ + 2 جـ


ب + 2ء 





الحـــــل





جـ�ء





أ�ب





تمارين على التناسب





أ جـ


ب ء





أ2 – 5 جـ2


ب2 – 5 ء2





جـ + ء


ء





أ + ب


ب





أ2


ب2





2أ2- 3 جـ2


2ب2- 3 ء2





ء


جـ - ء 





ب


أ – ب 





ب ء


أ جـ





أ�ب





أ + 5 جـ


ب +5ء





5 ب2 – 3 ء2


5أ2 – 3 جـ2





ء


جـ





3ب – ء 


3أ – جـ 





أ


ب





أ2 + جـ2


أ ب + جـ ء 





جـ - 3 ء 


جـ





أ – 3 ب


أ





التناسب المتسلسل





ب


جـ





أ


ب





جـ


ء





ب


جـ





أ


ب





مثال





مثال





مثال





مثال





مثال





الحـــــل





الحـــــل





6 أ4


س





2أ2


6أ4





4


س





2


4





36 أ8


2 أ2





6أ4 × 6أ4


2 أ2





4 × 4 


2





مثال





ب + جـ


ب





أ + ب 


أ





الحـــــل





ب


جـ





أ


ب





م + 1 


م





جـ م ( م + 1 )


جـ م2  





جـ م2 + جـ م 


جـ م2  





م + 1 


م





جـ ( م + 1 )


جـ م





جـ م + جـ


جـ م





مثال





ب + جـ


جـ





أ + ب 


ب





الحـــــل





ب


جـ





أ


ب





جـ م ( م + 1 )


جـ م  





جـ م2 + جـ م 


جـ م  





جـ ( م + 1 )


جـ





جـ م + جـ


جـ 





مثال





ب2


ب2 + جـ2





أ2


أ2 + ب2





الحـــــل





ب


جـ





أ


ب





جـ2 م4


جـ2 م2( م2 + 1 )





جـ2 م4


جـ2 م4 + جـ2 م2





(جـ م2)2


( جـ م2)2 + ( جـ م )2





م2


م2 + 1 





م2


م2 + 1 





جـ2 م2


جـ2 ( م2 + 1 ) 





جـ2 م2


جـ2 م2 + جـ2





(جـ م)2


( جـ م )2 + جـ2





مثال





أ


جـ





أ2 – 5 ب2


ب2 – 5 جـ2





الحـــــل





ب


جـ





أ


ب





جـ2 م2 ( م2 – 5 )


جـ2 ( م2 – 5)





جـ2 م4 – 5 جـ2 م2


جـ2 م2 – 5 جـ2





( جـ م2)2 – 5 ( جـ م)2


( جـ م)2 – 5 جـ2





جـ م2


جـ





مثال





2 أ


جـ





ب2


جـ2





أ2


ب2





الحـــــل





ب


جـ





أ


ب





جـ2 م2


جـ2





جـ2 م4


جـ2 م2





( جـ م)2


جـ2





(جـ م2)2


( جـ م)2





2 جـ م2


جـ





مثال





 ب – جـ�جـ





أ – ب 


ب + جـ





الحـــــل





ب


جـ





أ


ب





جـ ( م – 1 )( م + 1 )


جـ ( م + 1 )





جـ ( م2 – 1 )


جـ ( م + 1 )





جـ م2 – جـ 


جـ م + جـ





جـ ( م – 1 )


جـ





جـ م – جـ


جـ





مثال





جـ


أ





2





)





(





ب – جـ 


أ – ب 





الحـــــل





ب


جـ





أ


ب





1


م2





2





(





)





1


م





2





)





(





جـ ( م – 1 ) 


جـ م ( م – 1 ) 





2





(





)





جـ م – جـ


جـ م2 – جـ م 





1


م2





جـ


جـ م2





مثال





أ – ب 


أ – 2 ب + جـ





أ + ب + جـ 


أ – ء 





الحـــــل





جـ


ء





ب


جـ





أ


ب





ء م ( م2 + م + 1 )


ء(م – 1 )(م2+م+1)





ء م ( م2 + م + 1)


ء ( م3 – 1 )





ءم3 + ء م2 + ء م 


ء م3 – ء 





م


م – 1 





ء م3 – ء م2


ءم3 – 2 ء م2 + ء م





ء م2 ( م – 1 )


ء م ( م – 1 )(م – 1 )





ء م2 ( م – 1 )


ء م ( م2 – 2 م +1 )





م


م – 1 





مثال





أ – جـ 


ب – جـ 





أ + ء 


ب – جـ + ء 





الحـــــل





جـ


ء





ب


جـ





أ


ب





ء ( م +1)( م2 – م +1)


ء ( م2 – م +1 )





ء ( م3 + 1 )


ء ( م2 – م +1)





ء م3 + ء 


ء م2 – ء م + ء 





ء م ( م – 1 )( م +1)


ء م ( م – 1 )





ء م ( م2 – 1 ) 


ء م ( م – 1 )





ء م3 – ء م 


ء م2 – ء م 





مثال





أ – جـ �ب – ء 





2 أ + 3 جـ�2ب + 3 ء 





الحـــــل





جـ


ء





ب


جـ





أ


ب





2 ء م3 +3 ء م 


2 ء م2 +3ء





ء م ( 2 م2 +3)


ء ( 2 م2 +3)





ء م ( م2 – 1 ) 


ء ( م2 – 1 )





ء م3 – ء م 


ء م2 – ء 





مثال





جـ2 + ء2


ء2





أ2+ ب2


ب2





الحـــــل





جـ


ء





ب


جـ





أ


ب





ء2م4( م2 +1)


ء2 م4





ء2 م6 + ء2 م4


ء2 م4





( ء م3)2 + ( ء م2)2 


( ء م2)2





ء2 ( م2 +1 )


ء2





ء2 م2 + ء2


ء2





( ء م)2 + ء2


ء2





تمارين على التناسب المتسلسل





أ


جـ





4 أ2 – 3 ب2


4 ب2 – 3 جـ2





ب


ب – 2 جـ





أ


أ – 2ب 





أ – جـ 


أ + ب





أ – ب 


أ





ب +3 جـ


جـ





أ + 3 ب


ب





أ


أ + ب





ب


ب + جـ





أ – ب 


أ – جـ





ب – 3 جـ


ب





أ – 3 ب 


أ





أ +3ب


3جـ + ب





أ – ب 


ب – جـ





جـ


أ





2جـ2 – 3 ب2


2ب2 – 3 أ2





ب2 + جـ2


جـ2





أ2 + ب2


ب2





أ ب – ب جـ


أ ء – ب ء 





أ + ب


جـ





أ – جـ�ب – ء 





2 أ +3 جـ�2ب +3 ء





أ – جـ


ب – جـ





أ + ء 


ب – جـ + ء 





أ – 4 جـ�ب – 4 ء 





3 أ + 5 جـ�3ب +5 ء





أ


جـ





3 أ2 – ب2


3ب2 – جـ2





ب2 – جـ2


ب





أ ب – جـ ء 


أ + جـ





أ ء + ب جـ


2جـ2





أ + ب 


ب + جـ





جـ2


جـ2 + ء2








ب


ب + ء 





2





ب


2ء





أ


2جـ





أ + ب


ب + جـ





)





(





أ


ء





أ3 + ب3 + جـ3


ب3 + جـ3 + ء3





جـ


ء





هـ


و





أ�ب





إذا كان ـــــ = ــــــ = ـــــــ  = م  فإن 


(1)                   = م     


(2) ــــــــــــــــــــــــــــــــ = م 





خاصية هامة





أ + جـ + هـ


ب + ء + و 





م1 أ + م2 جـ + م3 هـ


م1 ب + م2 ء + م3 و





مجموع المقدمات 


مجموع التوالى





جـ


ء





أ + جـ


ب + ء





أ


ب





جـ


ء





أ


ب





أ


ب





جـ


ء





3أ – 5جـ


3ب – 5ء





2 أ +3جـ


2ب+3ء





أ


ب





جـ


ء





ع


2جـ - أ 





ص


2ب – جـ





س


2 أ – ب 





مثال





4س +2ص + ع


7 أ





س+2ع


4جـ - ب 





الحـــــل





س +2 ع 


4 جـ - ب 





س + 2 ع 


2 أ – ب + 4 جـ - 2 أ





2 ع


4 جـ - 2 أ 





س


2 أ – ب 





ع


2جـ - أ 





2 ص


4ب – 2 جـ





4س


8 أ – 4 ب 





4س +2 ص + ع


7 أ





4س+2ص+ع


8أ – 4 ب +4ب – 2 جـ +2 جـ - أ 





مثال





س + ع


جـ





ص + ع


ب





س + ص


أ





ع


جـ - أ + ب 





ص


ب – جـ + أ 





س


أ – ب + جـ





الحـــــل





س + ص


2 أ 





س + ص 


أ – ب + جـ + ب – جـ + أ 





ص + ع


2ب





ص + ع 


ب – جـ + أ + جـ - أ + ب 





س + ع


2 جـ





س + ع


أ – ب + جـ + جـ - أ + ب 





س + ع


2 جـ





ص + ع


2ب





س + ص


2 أ 





س + ع


جـ





ص + ع


ب





س + ص


أ 





مثال





جـ


ص + ع – س 





ب


س + ص – ع 





أ


س – ص + ع 





أ س + ب ص + جـ ع


س2 + ص2 + ع2





الحـــــل





جـ ع 


ص ع + ع2 – ع س 





ب ص


س ص + ص2 – ص ع 





أ س


س2 – س ص + س ع 





أ س + ب ص + جـ ع 


س2 – س ص + س ع + س ص + ص2 – ص ع + ص ع + ع2 – ع س 





أ س + ب ص + جـ ع


س2 + ص2 + ع2





الحـــــل





مثال





س


5ص





أ


3ب





5 جـ + أ


7ع + س





3 ب + 5 جـ


5ص+7ع





أ + 3 ب


س+5ص





5 جـ + أ


7ع + س





-3 ب - 5 جـ


-5ص- 7ع





أ + 3 ب


س+5ص





أ


س





2 أ


2س





أ + 3 ب – 3 ب – 5 جـ + 5 جـ + أ�س + 5 ص – 5 ص – 7 ع +7ع+س





-5 جـ -  أ


-7ع -  س





أ + 3 ب


س+5ص





3 ب + 5 جـ


5ص+7ع





3ب


5ص





6ب


10ص





أ + 3ب +3ب + 5 جـ - 5 جـ - أ 


س +5 ص +5 ص +7ع – 7 ع – س 





س


5ص





أ�3ب





3ب


5ص





أ


س





مثال





ص


2





س


5





س + ع


6





ص + ع


3





س + ص


7





الحـــــل





س


5





2س


10





س + ص – ص – ع + س + ع


7 – 3 +6





س + ص + ص + ع - س - ع


7 + 3 -6





ص


2





2ص


4





2ع


2





- س -  ص + ص + ع + س + ع


-7 + 3 +6





ص


2





س


5
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س + ص + ع


2س+3ص+3ع





س + ع


7





ص +ع


3





س + ص


8





الحـــــل





س + ص – ص – ع + س + ع


8 – 3 +7
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6
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س + ص + ص + ع - س - ع
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-8 + 3 +7
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2





3


7





9
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9 م


21 م
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12 م +6 م +3م





6م +2 م + م


2(6م) +3(2م)+ 3(م)





حل أخر





2(س+ص+ع)�18





2س+2ص+2ع
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س + ص + ص + ع + س + ع


8 + 3 + 7 





س + ص + ع


9





2س +3 ص +3ع
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س+ ص + 2 ص +2 ع + س + ع
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3


7





9
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س + ص + ع


2س+3ص+3ع





2س +3 ص +3ع
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س + ص + ع


9
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س
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ع


س





س + ع


ص





الحـــــل





2 ( س + ع )�س + ع





2س + 2 ع


س + ع





س + ع + ع + س 


ص + س + ع – ص 





مثال





س – ع


6





س +2 ص + ع


13





ص + ع


7





س + ص


19





الحـــــل





س + 2 ص + ع


26





س + ص + ص + ع


19+7





س – ع


12





س + ص – ص – ع


19 – 7 





س +2 ص + ع


13





س – ع


6





س – ع


12





س +2 ص + ع


26





مثال





س – ص + ع


2س + ص





ع


7





ص


5





س


3





الحـــــل





5


11





5م


11م





5 م


6م + 5 م





3م – 5 م + 7 م


2(3م) +5 م





تابع تمارين على التناسب





س + ص


ع





ص


3





س


5





س -  ص


ع





ص


3





س


5





س + 2ص


ع





ص


3





س


5





2س - ص


ع





ص


3





س


5





3س + 2ص


ع





ص


3





س


5





س + ع


ص + هـ





3


5





ع


هـ





س


ص





2 أ + جـ


......





أ -  ب


.......





ب + جـ


.......





أ + جـ


.......





أ + ب


.......





جـ


7





ب


3





أ


5





س – أ


ص - ب





3


5





أ


ب





س


ص





س + 3


ص+1





س


ص





س – ص 


س + ص





5


3





س


ص





1


3





س +     ص


ع





ص


6





س


5





أ


ب





3 أ + 5 جـ + ......


3 ب + ...... + 7و





هـ


و





جـ


ء





أ


ب





...........


6





...........


4





...........


2





ع


3





ص


7





س


9





...........


7





...........


12





...........


13





ع


3





ص


4





س


9





أ – جـ 


2 ص – ع 





أ + 2ب + جـ


2س + ص





جـ�س – ص + ع





2ب


ص – ع 





أ


س + ص





أ – ب 


3س +5 ص





أ + ب


5 س – 3 ص 





ب


س – 4 ص 





أ�4س + ص





س


ص





2أ + ب


أ + 2ب





ب


2ص – س 





أ


2س – ص 





7


17





أ + 2 ب


4ب + جـ





جـ


4س+5ص





ب


3ص – س 





أ


2س + ص





جـ - أ + ب


ع





ب – جـ + أ�ص





أ – ب + جـ�س





جـ


ع + س





ب


ص + ع





أ�س + ص





أ – ب + جـ


أ + 2ب + جـ





جـ


4





ب


5





أ�7





2 أ + 3 ب – جـ


أ + ب + جـ





جـ


5





ب


6





س2 + ص2 – ع2


2 س ص





ع


3





س


7





6س


7ص





أ +  جـ


2أ – ب 





جـ


5س – 3 ص





ب


2س - ص





أ


س + ص





4جـ - ب 


7 أ





س +2ع


4س+2ص+ع





ع


2جـ - أ 





ص


2ب – جـ





س


2أ – ب 





س + ص + ع


7





س – ع


2





س+ع


6





ص+ع


3





س+ص


5





7


19





س + ص + ع


2س +3ص+3ع





س + ع


6





ص+ع


5





س+ص


3





7


17





س + ص + ع


3س +3ص+2ع





س + ع


6





ص+ع


5





س+ص


3





7


20





س + ص + ع


3س +2ص+3ع





س + ع


6





ص+ع


5





س+ص


3





س


ص





س + ص


ع





ص


س – ع 





التغير الطردى





إذا كانت ص تتغير طردياً مع س ( ص    س ) فإن 


(1) ص = م س         (2)  ـــــــــ = ــــــــــ





ملاحظة





س1


س2





ص1


ص2





مثال





الحـــــل





7


3





7


3





7


3





مثال





الحـــــل





5


3





5


3





3


5





5


3





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





7


4





7


4





7


4





7


4





مثال





الحـــــل





20


5





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





7


2





7


2





7


2





7


2





مثال





الحـــــل





10


5





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





مثال





مثال





الحـــــل





الحـــــل





تمارين على التغير الطردى





5


4





5


3





7


4





5


6





4


9





5


4





45


4





5


4





3


2





التغيرالطردى بين أكثر من كميتين





إذا كانت ص�  س ، ص � ع فإن ص � س ع ويكون 


(1) ص = م س ع          (2) ــــــــ = ـــــــــ × ـــــــ





ع1


ع2





س1


س2





ص1


ص2





ملاحظة





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





40


10





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





مثال





الحـــــل





تمارين على التغير الطردى بين أكثر من متغيرين





التغير العكسى 





1


س





إذا كانت ص تتغير عكسياً مع س فإن ص تتغير طردياً مع ــــــ  ويكون


(1) ص =  ــــــــ                           (2) ــــــــ = ــــــــ





م


س





س2


س1





ص1


ص2





ملاحظة





مثال





الحـــــل





40


س





1


س





م


س





40


4





م


5





مثال





الحـــــل





30


س





1


س





م


س





30


س





م


5





مثال





الحـــــل





1


س2





20


س2





م


س2





40


9





40


3 2





م


2 2 





مثال





الحـــــل





م


3





م


3





م


س





1


س





6


س





م


س





6


2





م


3





مثال





الحـــــل





30


س ع





1


ع





1


س





30


30





30


5 × 6 





1


س ع





م


س ع





م


2 × 5 





م


10





مثال





الحـــــل





5


س





تدريب 





إذا كانت ص تتغير طرديا مع س عند ثبوت ع ، عكسيا مع ع عند ثبوت س أى أن 


ص �س ، ص �  ــــــ  فإن  ص �  ــــــ    ويكون


(1) ص =  ــــــــ               (2)  ـــــــــ = ــــــــ × ـــــــ





ملاحظة





س


ع





1


ع





ص1


ص2





س1


س2





ع2


ع1





م س


ع





مثال





الحـــــل





1


ع





20


4





س


ع





5 س


ع





م س


ع





30


3





5 × 6


3





م × 4


2





مثال





الحـــــل





1


ع2





س


ع2
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6





10 س


ع2





م س


ع2
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25





10 × 15


5 2





م × 6


2 2 





مثال





1


س





الحـــــل





1


س





ك


س





ك


س





بالطرح





ك


1





8


س





8


4





ك


2





تمارين على التغير العكسى





30


س





24


س





40


س





35


س





48


س





45


س





80


س2





8


س





4


س
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س





8


س





6


س
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تمارين على الانحراف المعيارى





3 + س 


7 + س 





7 + س 


13 + س 





مثال





2 + س 


7 + س 





1 + س 


5 + س 





3


4





2


5





ب


جـ





أ


جـ





3


4





2


5





ب


جـ





أ


ب





3


4





2


5





أ


جـ





أ


ب





8


5





س


ص





9


25





9


4





مثال





مثال





الحــــــــــــــــــــــــل
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العمليات الحسابية على القوى الصحيحة





جمع البيانات





التشتت





المدى = أكبر قيمة – أصغر قيمة  
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